

¿SERA VIOLADA LA NEUTRALIDAD SUIZA?

Los alemanes hundieron otro vapor español

ATAQUES DE LOS INGLESES EN FRANCIA

LOS BALKANES

Los alemanes dicen que tienen enfrente, desde la Dobruja a los Cárpatos Moldavos, desde los Cuerpos de ejército rusos y dos divisiones rumanas. ¿Qué fuerzas poseen ellos en dicha región? Parece que unas quince divisiones germánicas y siete u ocho más de unidades austriacas, búlgaras y turcas.

Se asegura que Mackensen ha ido a conferenciar con Hindenburg. Se asegura también que están siendo retiradas tropas alemanas de Valaquia para reforzar con ellas otros frentes donde son preparadas ofensivas invernales. ¿Qué hay de cierto en esos rumores?

Hace algunos días los alemanes del general Korsch (ejército del Danubio) reforzados con búlgaros y turcos del ejército de Tontcheff, emprendieron un ataque muy violento en dirección a Galatz. Se apoderaron de Vadeni, de Mihalea y de Cotul, llegando así a los meandros del Sereth, puntos favorables para intentar el paso del río.

Los rusos, a la vez, atacaron al noveno ejército alemán en la zona de Fundeni, ó sea en el centro de la línea. Casi al mismo tiempo, una ofensiva austroalemana y una contraofensiva rumano-sovietica chocaban en el Nordeste de Focsany, en la comarca de Tecuciu, y al otro día la izquierda austro-germánica aventurada en los Cárpatos moldavos era detenida y rechazada cuando, por la cuenca del Casinu, intentaba envolver a los defensores de Tergul-Oona.

Después ha variado, a lo menos aparentemente, el aspecto de esta complicada y confusa batalla del Sereth. Los rusos han contraatacado en su extrema izquierda de Velequia y han recobrado el citado pueblo de Vadeni. Vadeni se alza en medio de la región pantanosa que forman la confluencia del Danubio y del Sereth, al extremo de la llanura valaca. Está unido a Braila (15 kilómetros de distancia) por un ferrocarril y una carretera. Dueros nuevamente de Vadeni, los rusos cubren Galatz, al otro lado del Sereth.

Se habla dicho que los turco-búlgaros de Tontcheff iban a amenazar Galatz por la Dobruja, desde Isaceca. ¿Qué hay de verdad en ello? Claro que la operación es de gran importancia, porque si Mackensen se adueña de Galatz y luego progresa algunas leguas en la Besarabia, las líneas del Sereth serian muy difíciles de sostener, ya que sus guarniciones masas verianse atacadas por el flanco izquierdo.

Pronto veremos si los alemanes, directores supremos de la campaña rumana, insisten en el plan de invadir la Besarabia, en demanda de Odesa. Mas los moscovitas de Ruskly siguen dando pruebas de actividad. A su golpe del Aa han seguido violentos ataques en la región de Smorgon, a orillas del Willa. ¿Qué significan esos tanteos? Hindenburg no dejará de preocuparse de esa inesperada agresividad de los ejércitos rusos de Curlandia y Lituania.

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Duelos de artillería. Paris, 18. Comunicado de las once de la noche.

Duelos de artillería bastante serios en los Vosgos, en Lorena y en la región de Soissons. Calma en el resto del frente.

AUSTRIA

Ataques y contraataques. Viena, 18. Frente oriental.—Fuerzas del mariscal de campo von Mackensen.—El enemigo bombardeó Tulcea é Isackea, en la Dobruja.

Fuerzas del general Archiducque José.—Entre el Putna y el valle de Susita, tuvo buen resultado un pequeño ataque, haciendo prisioneros a un oficial y 230 hombres y apoderados de una ametralladora.

Al Sur de la carretera de Oituz fracasaron los ataques rusos ante el fuego de nuestra artillería y de nuestras ametralladoras.

Fuerzas del mariscal de campo Principe Leopoldo de Baviera.—En la región de Wolneniga aumentó la actividad de la artillería enemiga.

Frente italiano.—En la planicie del Carso y en el valle de Wipach aumentó también ayer la actividad de la artillería.

Frente Sudeste.—No ha cambiado la situación.

RUSSIA

Ataques rechazados. Petrogrado, 18. En la región de Sanowitch nuestras vanguardias penetraron en los centenares de alemanes a bayonetazos.

En la región del pueblo de Kristenga cien exploradores enemigos se aproximaron a nuestras líneas y fueron rechazados.

En su huida abandonaron armas y municiones.

En los Cárpatos arbolados, después de un bombardeo, el enemigo tomó la ofensiva y atacó una colina a seis kilómetros al Sudeste del monte Vieni; pero fué rechazado.

OTRO BUQUE ESPAÑOL ECHADO A PIQUE

El «Manuel» hundido.—Los tripulantes a Coruña.

Coruña. (Jueves, noche.) Hasta la boca del puerto llegó hoy el vapor suco Carl, y reclamó la presencia de práctico para entregar a los naufragos del vapor español Manuel, que pertenecía a D. Horacio Echevarrieta, de la matrícula de Bilbao, y desde el puerto de dicha población se dirigió a Glasgow, con cargamento de mineral de hierro.

Los naufragos refieren que a la una de la tarde del día 16, cuando navegaban a la altura de las islas Scilly, se presentó un submarino pequeño, que los ordenó abandonasen el buque, si bien dándoles todo el tiempo para arriar los dos botes y embarcar en ellos, recogiendo la documentación y metiendo víveres en abundancia.

Después, los marinos alemanes colocaron dos bombas en el Manuel, que se hundió rápidamente.

Los tripulantes del submarino trataron amablemente a los naufragos, obsequiándoles con café.

El capitán alemán es un joven de veinticinco años, y los demás tripulantes del submarino parecían niños. En las gorras del uniforme llevaban como único distintivo una cinta con la inscripción: «Flotilla de submarinos de Flandes.»

El capitán se excusó con los españoles por el hundimiento diciéndoles: «Son cosas de la guerra.» Después, refiriéndose a que no había prisa para embarcar en los botes, añadió: «No se apuren, hay tiempo, porque los destructores ingleses están dormidos.»

Remolcó el submarino a los botes hasta cerca de media noche, que encontraron al vapor suco Carl, al cual ordenaron los alemanes que recogiera a los naufragos.

El Carl se salvó porque los del submarino, ignorase por qué motivo, no le reconocieron ni le pidieron la documentación, pues lleva carbón de Cardiff para Cabo Verde.

Al separarse del Carl, el submarino lanzó un cohete, que iluminó el mar, como si fuese la aurora boreal.

El buque hundido.

Bilbao. (Jueves, noche.) La Casa armadora de los Sres. Echevarrieta y Larriñaga ha recibido la confirmación de haber sido echado a pique el vapor Manuel, de su propiedad. Era un buque de 3.400 toneladas, construido con material de acero en 1894, en Middlesbrough (Inglaterra), y fué adquirido por la cantidad de 12.500 libras esterlinas por sus actuales propietarios.

Espiando la salida del «Manuel».

Salió el vapor Manuel del puerto de Bilbao el domingo último, por la tarde, mandado por el capitán D. Jesús Lasarte.

En la Casa armadora refieren que tenían la convicción de que el buque iba a ser torpedeado, porque observaron que una persona tomaba nota de la hora de la salida del Manuel del puerto de Bilbao y del cargamento que llevaba a bordo, y tiene vehementes sospechas de que esa persona fué la encargada de que llegara la noticia a conocimiento del submarino alemán que hundió el buque.

La Casa de los Sres. Echevarrieta y Larriñaga, en cuanto se enteró de lo referido, telegrafió a Francia, dando cuenta de las sospechas; pero por lo visto no hubo medio hábil de avisar al Manuel, y por eso ha sido hundido. Llevaba cargamento de mineral.

EN LOS BALKANES

Los partes rumanos. Paris, 18. La Prensa de hoy ve con agrado y califica de feliz presagio la publicación de partes rumanos, que hacía tiempo no se daban a la publicidad.

Grecia y los aliados. Paris, 18. Le Matin se ocupa de la aceptación por Grecia de las condiciones de los aliados, y dice que la redacción de la nota de aceptación ha sido muy difícil, por tenerse que salvar muchos obstáculos que requerían el acuerdo previo de todos los aliados, pues hubiera sido peligroso querer imponer los métodos franceses sin saber si convenian a las demás naciones aliadas.

«Hemos demostrado—añade—con nuestra paciencia y nuestra sangre fría que no queremos entrar en hostilidades con el pequeño país neutral en tanto que pudiera zanjarse el incidente con otro método. No queremos hacer el juego al Kaiser, que nos acusaba de querer esclavizar a Grecia.

Los frutos de nuestra política sensata se

han manifestado ya, pues el pueblo griego comprende que hubiera ido a la catástrofe de haberse dejado llevar de las excitaciones germanófilas, pues ve bien que sólo tratáramos de proteger a nuestro ejército de Salónica.

En conclusión, pues, si el santo y seña de los alemanes con Constantino era el ataque de los griegos aliados, prometiendo los alemanes a Atenas la llegada de contingentes importantes a los Balcanes, nuestros enemigos han faltado a la cita, pues Mackensen está sujeto en el Sereth, y una elemental prudencia impide a Hindenburg desgarnecer los demás frentes.

Unánimes alabanzas merece, pues, monsieur Briand—termina diciendo—por haber sabido vencer tantas dificultades sin tropiezo.»

EN LA CAMARA FRANCESA

Las tropas de color. Paris, 18. En la Cámara de los Diputados el presidente de la Comisión de Asuntos exteriores dió cuenta de una proposición, presentada por el diputado M. Diagne, en la cual protesta enérgicamente contra la pretensión de Alemania de querer excluir las tropas de color de los campos de batalla donde se juega la suerte de la Patria, la civilización y la libertad del mundo.

Monsieur Leygues saluda a las tropas de color que combaten al lado de los soldados metropolitanos por la libertad y el Derecho. «La gloria que conquistaron—dice—es pura, sin mancha de ninguna clase.

La distinción de razas que quiere establecer Alemania es sólo una hipocresía.

Lo que es incompatible con la Humanidad son los métodos de destrucción sistemática de los ejércitos alemanes: los asesinatos de niños y mujeres, las deportaciones y las matanzas de armenios.

Francia no olvidará jamás el magnífico impulso de sus colonias al agruparse en derredor de ella.

A los soldados coloniales haremos un gran hueco en nuestros hogares.»

Leygues dice que los hijos de las colonias son, como los nuestros, todos soldados, y manifiesta el reconocimiento de Francia hacia ellos. (Aplausos unánimes.)

Monsieur Diagne, recordando la supresión de la esclavitud, justifica la protesta de los diputados coloniales, hecha no sólo para Francia, sino también para el Extranjero y para los neutrales, a fin de que sea oída por todos.

Los hijos de Francia, sin distinción de color, se levantaron para salvar con ella al género humano. (Vivos aplausos.)

Viviani, en nombre del Gobierno, se asocia a las nobles palabras pronunciadas, y dice: «Por haber dado Francia a todos sus ciudadanos la misma libertad, es por lo que en el día en que fué amenazada, sus hijos se adelantaron para defenderla, pues querían defender la libertad proclamada hace cien años.

Todos juntos, los soldados de las colonias y los de Francia, irán con sus aliados hasta el fin, es decir, que llegarán hasta el día en que Europa sea reedificada sobre el Derecho y hasta que hayamos obtenido por la fuerza las reparaciones que el Derecho nos concede.» (Aplausos unánimes.)

La Cámara aprueba por unanimidad la proposición Diagne.

DE INGLATERRA

El empréstito inglés. Poldhu, 18. Aparte de la conversión de previas inversiones, continúan registrándose muy grandes suscripciones para el nuevo empréstito de guerra.

Las suscripciones incluyen: Municipalidad de Londres, tres millones y medio de libras esterlinas; Furness Witby y Compañía, un millón; Real Compañía de Seguros, 1.600.000 libras; la Compañía de seguros Standard, dos millones y cuatro; la Compañía de Tranvías Angloargentina, 2.040.000 libras; los hermanos Noidler, 400.000 libras; Harry Lauder, 500.000 libras esterlinas.

Hablando de España. Londres, 18. La reciente crisis del Gabinete español y sus causas siguen siendo ampliamente discutidas en toda la Prensa del Reino Unido, y se puede asegurar que no ha habido política nacional ó internacional de ningún país neutral que haya merecido hasta ahora tanta atención.

El embajador de España en Londres ha recibido numerosos mensajes de felicitación, en los que se le hacía presente el gran aprecio en que los políticos ingleses tienen la correcta actitud de independencia que España mantiene frente a las amenazas alemanas.

En todas partes ha sido recibida con gran satisfacción la confirmación de la confianza regia al Gobierno que persistentemente se ha negado a someterse a las maquinaciones de los poco escrupulosos propagandistas alemanes.

El periódico católico Tablet dice que la decidida actitud y categóricas expresiones de prelatos tan conocidos como los arzobispos de Barragona y Zaragoza, muestran cómo se va arrastrando gradualmente camino en la mente

de todos los españoles, que habían sido engañados por la propaganda teutona, la verdadera posición de los aliados en el gran conflicto.

El semanario católico The Universo publica un interesante artículo acerca de la Navidad en Madrid.

The Colliery Guardian inserta un artículo ilustrado sobre los grandes puertos carboníferos de España.

Inglaterra y Noruega. Londres, 18. Dicen de Copenhague que la contestación británica a Noruega ha sido discutida en sesión secreta por el Schorting.

El tono de esa contestación se asegura que es amistoso y de acuerdo completo con los intereses de ambos países.

Un empréstito. Londres, 18. Según un telegrama de Nueva York a la Central News, el Banco Morgan anuncia la emisión de un empréstito de 1.250 millones de francos para el Gobierno británico, cuyo vencimiento será la mitad el 1.º de febrero de 1918 y la otra mitad el 1.º de febrero de 1919.

El interés será de 5 1/2 por 100, canjeable, a gusto de los suscriptores, en obligaciones del 5 1/2 por 100 a veinte años.

LA PROPOSICION DE PAZ

Wilson consultará a la Cámara. Berna, 18. La Nueva Prensa Libre, de Viena, dice que en los centros americanos de la capital de Austria se afirma que el Presidente Wilson persistirá en sus intentos a favor de la paz, a pesar del efecto desfavorable que produjo en Washington la nota de los aliados.

Parece ser que antes de dirigir nueva comunicación a los beligerantes, el Presidente Wilson consultará el caso con la Cámara de representantes.

Alemania y las condiciones de paz. Amsterdam, 18. La reunión de la Comisión alemana de Negocios Extranjeros y las próximas conferencias del canciller con los jefes de las minorías se relacionan con las gestiones de paz y la nota de los aliados al Presidente Wilson.

En algunos centros alemanes se cree que tan pronto como se celebren las anunciadas reuniones parlamentarias, el Gobierno alemán hará públicas sus condiciones de paz.

LA MOVILIZACION SUIZA

Una declaración. Roma, 18. El representante suizo cerca del Vaticano, M. de Planta, ha declarado que la movilización suiza no implica ofensa para ningún beligerante, pues a todos ellos se les da con esta movilización seguridad contra todo intento de violación de su territorio.

Hindenburg a Occidente. La Haya, 18. La Prensa alemana comunica que dentro de tres días se espera en Strasburgo al mariscal de campo von Hindenburg, el cual visitará el frente de Alsacia, y relacionándose con ello, los periódicos aluden con notoria inquietud a las noticias de haberse extendido la movilización suiza, que esperan se deba sólo a una medida de seguridad, lamentándose la premura con que Suiza se ha apresurado a tomarla.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buques refugiados. Copenhague, 18. Según el National Tidende, tres buques pesqueros armados alemanes entraron ayer en el Estrecho de Groensund, entre la isla de Falster y la de Moen, para resguardarse contra el temporal.

Intimidados por el buque-pontón danés a abandonar esas aguas, buscaron refugio en el puerto de Klintholm, en la isla de Moen, donde la persistencia del temporal les obligó a quedarse.

Las autoridades del puerto pidieron instrucciones al ministerio de Marina para saber qué conducta debe seguirse con dichos pesqueros, que sólo tienen derecho a quedarse veinticuatro horas en un puerto danés.

Cada uno de estos barcos está tripulado por un oficial, un maestro cañonero y ocho marineros.

El papel de la flota británica. Paris, 18. El Figaro consagra un artículo a demostrar el papel decisivo desempeñado en la guerra por la escuadra británica, y en el que elogia a la marina mercante inglesa, que en medio de grandísimos peligros ha mostrado ser tan indispensable como la misma flota de combate.

«Nadie duda—dice el gran diario francés—que fué la Armada británica la que salvó la situación, y que sin el peso de su preponderancia, Francia y Rusia no hubieran podido jamás conservar el dominio del mar, ni hubieran conseguido acabar victoriosamente la lucha.»

Detalles de un torpedeamiento. Copenhague, 18. El capitán y la tripulación del buque danés Danneviske han declarado que el submarino que torpedeó su buque fué evidentemente el mismo que hundió al Naesberg, poniendo en tan gran peligro la vida de su tripulación.

El comandante del submarino les prometió remolcar hasta tierra los botes salvados, no cumpliendo luego su promesa.

Hacia mar gruesa y muchísimo frío; los botes, sin provisiones a bordo, anduvieron a la deriva toda la noche, hasta tocar a tierra por la mañana.

Esos testimonios serán enviados al ministerio de Negocios Extranjeros danés.

LOS RUSOS

Elogio de Sazonoff. Londres, 18. El Morning Post comenta en términos muy favorables el posible nombramiento de M. Sazonoff para la Embajada rusa en Londres.

Dice que nadie puede ser más grato en Inglaterra que este político que con tanto acierto intervino en el Tratado angloruso, siendo ministro de Negocios Extranjeros.

Cambio de telegramas. Londres, 18. El nuevo Presidente del Consejo de Rusia, Principe Galitzine, ha telegrafado a Mr. Lloyd George reiterando sus deseos de colaborar con Inglaterra y demás aliados para el triunfo de la causa común.

El primer ministro inglés ha contestado en términos análogos.

La ofensiva de Riga. Londres, 18. Telegrafían de Petrogrado a la Central News que la ofensiva de los rusos en Riga era tan poco esperada por los enemigos, que multitud de mujeres que se habían instalado en las trincheras, fueron cogidas entre los prisioneros.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Sobre la expulsión de diplomáticos. Nueva York, 18. El departamento de Estado ha pedido a Alemania diga lo que hay de cierto en el rumor señalado por la Prensa afirmando que se ha invitado a los diplomáticos neutrales de Bucarest a salir de aquella capital, hecho sin precedentes en la diplomacia.

LOS BELGAS

El secreto de confesión. Londres, 18. De Amsterdam dicen que los alemanes se aprovecharon de la confesión para arrancar sus secretos a los que después fueron condenados a muerte.

Los reos no podían confesarse con sacerdotes belgas.

Se les mandaba un cura alemán, que no era tal cura, sino un oficial del ejército.

Ultimamente, un sargento alemán abusó indignamente de la confianza de un patriota belga y obtuvo así de él encargos para ocho de sus compatriotas.

Al día siguiente, esas ocho personas estaban detenidas, juzgadas y algunas condenadas a muerte.

LAS DEPORTACIONES

Los serbios. Coltano, 18. Berna. Cuando las tropas austriacas ocuparon Belgrado había aún en la ciudad 35.000 habitantes serbios.

Hoy apenas hay 20.000, puesto que 15.000 serbios han sido deportados a Hungría.

También se está deportando poco a poco la población civil de las otras partes de Serbia.

LA NEUTRALIDAD DE SUIZA

También los escandinavos. Berna, 18. El Bayarische Kurier del 18, anunciando la movilización de nuevas unidades suizas, dice que los escandinavos han acordado una acción militar más activa, por creer que la situación militar actual así lo aconseja.

Comentarios de la Prensa austriaca. Londres, 18. La Prensa austriaca comenta extensamente la posibilidad de que sea violada la neutralidad suiza, y admite que mientras Francia no tiene indubitablemente propósito al fin de hacerlo, Alemania y Austria podían esperar obtener con ello algún respiro.

Mas como Suiza defendería su neutralidad hasta el último hombre, es muy dudoso que los Imperios centrales lograsen éxito alguno.

La Prensa recomienda a los Estados Mayores alemán y austriaco que no aumenten el número de las Potencias enemigas, en vista de lo dudoso que sería el éxito de la operación.

Los periódicos húngaros sostienen que la violación de la neutralidad no ayudó jamás a ningún beligerante, y que si el Archiducque Francisco Fernando hubiera vivido no hubiese sancionado jamás la violación de Bélgica, ni por razones militares ó políticas ni por razones dinásticas.

NUEVA NOTA DE INGLATERRA

Final del documento. Londres, 18. Pasa después la nota a ocu- rarse de los submarinos, y dice: «Para impedir ó dificultar las relaciones entre los aliados y las naciones felizmente protegidas contra los ejércitos alemanes por las flotas británicas, y á salvo de los procedimientos alemanes, los submarinos enemigos han limitado fielmente, en todo aquello que sus medios les permitían, las prácticas de barbarie usadas por los ejércitos alemanes. Los Estados Mayores de las Potencias centrales no se preocupan en inspirar al mundo horror, con tal de que al mismo tiempo le in- ducan terror. Si las Potencias centrales llegaran á lograr su objeto, lo deberían á procedimientos de esta índole. Y entonces, ¿cómo podría basarse la reforma de relaciones internacionales en una paz que se hubiera obtenido por procedi- mientos terroríficos? Semejante paz sería el triunfo de todas las fuerzas que hacen necesa- ria la guerra y que llevan ésta con bruta- lidad. Sería también semejante paz el reconoci- miento de la inutilidad de cuantos procedi- mientos tiene la civilización para eliminar toda causa de conflicto internacional, y aun llegado éste, atenuar su ferocidad. Al atacar los sagrados derechos de un pe- queño Estado, Alemania y Austria hicieron in- evitable la guerra. Entrando á saco en los territorios de Lu- xemburgo y Bélgica, protegidos por un Tra- tado suscrito por Alemania y Austria, fué como los austroalemanes pudieron obtener sus primeros triunfos. Y se pretende que estos pequeños Estados van á encontrar en Alemania y Austria los futuros protectores de los pueblos débiles! ¿Es posible pensar que estos pequeños Es- tados puedan ver un baluarte para su propia debilidad en los Tratados que concierten Ale- mania y Austria? De realizarse esto, quedaría demostrado que el terrorismo por mar y por tierra es el único instrumento de victoria. ¿Y puede esperarse de los vencedores aban- donen este instrumento ante el requerimiento de los neutrales? ¿Para qué podrán servir nuevos Tratados dictados por ellos si los existentes tienen el valor de papeles mojados? Si la violación de las reglas más fundamen- tales del derecho de gentes es coronada por la victoria, será inútil que las naciones tra- bajen en mejorar su Código internacional. Na- die obtendrá beneficio de tal Código, excepto los criminales que lo violaron, pues los pue- blos que crean deber observar fielmente sus cláusulas serán precisamente los que más su- frán de la observancia de esas prescripciones. Así, pues, aun deseando el pueblo británi- co, como el Presidente Wilson, una pronta paz, estima que para que sea duradera ha de estar basada en el triunfo de la causa de los aliados. Para que la paz sea duradera deben cum- plirse tres condiciones esenciales: Es necesario primeramente que se supriman ó atenuen tanto como sea posible las causas existentes y que en el porvenir pueden ser motivo de nuevos trastornos internacionales. Es necesario igualmente que toda mira agresiva y procedimientos sin escrúpulos de las Potencias centrales desaparezca, y que el Derecho internacional y otros Convenios con- tractuales impidan ó limiten hostilidades futu- ras, estableciéndose una forma de sanción in- ternacional en tal forma que haga titubear al agresor más resuelto. Fácil es que estas condiciones sean difíciles de cumplirse; pero los Gobiernos de la Enten- te las creen en perfecta consonancia con los ideales del Presidente Wilson, siendo los úni- cos, por lo menos, en cuanto concierne á Eu- ropa, que pueden asegurar una paz basada en los preceptos que determina la nota aliada. Tales son los hechos, y para lograr la finali- dad expuesta, la Gran Bretaña ha hecho y está dispuesta á hacer cuantos sacrificios sin precedente en la historia de Inglaterra. Soporta, sin embargo, el peso de todos es- tos sacrificios, no sólo para cumplir los com- promisos que tiene contraídos, sino también

porque está convencida que del éxito de la causa aliada depende el porvenir de la civili- zación pacífica, realizándose, tan pronto como cesen las calamidades actuales, las reformas internacionales que aguardan los grandes pen- sadores del nuevo y del antiguo continente.»

EN LOS BALKANES

El presidente rumano en Rusia. Petrogrado, 18. Ha llegado á Kiev el Pre- sidente rumano, M. Bratiano, acompañado de su familia, en unión de la cual se dirige á Moscú.

Proclama del Rey de Rumania.

París, 18. De Jassy comunican que, con motivo del año nuevo ortodoxo, el Rey de Rumania ha dirigido una proclama al ejército felicitándole por su valentía y saludando á los héroes caídos en defensa de la patria. «Recordad—dice—que lucháis por la tierra ancestral, por vuestros hijos, vuestros padres, y por vuestras fronteras. Preparad con vuestra victoria un porvenir feliz para vuestro pueblo.»

LA PROPOSICION DE PAZ

Wilson se abstiene. Nueva York, 18. De Washington dicen que el Presidente se abstendrá de toda nueva gestión hasta obtener una declaración franca y decisiva de los objetivos de Alemania.

El Kaiser y el Rey de Baviera. Zurich, 18. El Kaiser ha telegrafado al Rey de Baviera dándole gracias por su réplica contra los proyectos de los aliados y por su firme voluntad de continuar la guerra hasta el fin victorioso para las armas alemanas, que luchan—dice—por la existencia de la pa- tria alemana.

En la Cámara francesa. París, 18. La minoría socialista de la Cá- mara de Diputados ha acordado no haber lu- gar á interpelar al Gobierno respecto á la nota de los aliados á Wilson, en vista de que los Imperios centrales, aun declarándose dis- puestos á entablar negociaciones, se niegan á dar á conocer sus propósitos en cuanto á las condiciones de paz.

ALEMANIA POR DENTRO

Los internados. Londres, 17. The Daily Chronicle publica relatos de mujeres inglesas que regresan del campamento de Ruhleben, donde permanecie- ron desde el principio de la guerra. Todos estos documentos dicen que la ali- mentación era insuficiente y que desde algún tiempo á esta parte sólo se daba á los inter- nados una escasa ración de pan y patatas. Dicen también que en el resto de la pobla- ción alemana, la cuestión de subsistencias es análoga á la del campamento de Ruhleben.

El hambre aumenta. Londres, 18. El Daily Mail publica noti- cias de Colonia diciendo que Alemania se verá muy pronto en la imposibilidad de conti- nuar la lucha, á menos que invada Dinama- rca y Holanda, para tomar la carne, trigo, manteca y aceite que necesita, pues actual- mente en Alemania sólo se da leche á los ni- ños, y el hambre se extiende á todas las cla- ses populares, mientras los ricos no carecen de nada, dando esto origen á continuos con- flictos.

La cuestión de los alimentos. Berna, 18. El Basler Nachrichten anuncia que el Presidente del Consejo de Austria, Clam Martinic, y el general Hoefler, jefe del Estado Mayor austriaco, han marchado á Ber- lín, con el fin de tratar de la cuestión de la alimentación.

El Manchester Post protesta contra el en- vio á Alemania del Norte de grandes canti- dades de cebada que estaban destinadas á Ba- viera. Dicen que esos cereales han sido vendidos con unos beneficios escandalosos.

El Manchester añade que con Baviera se ha cometido una infamia, que pone en peligro la alimentación del pueblo, y, por lo tanto, la seguridad interior y exterior del Imperio.

El Journal de Berlin pide al Gobierno un reparto de pan más equitativo, exponiendo que muchos días gran parte de la población

se queda sin poder adquirirlo por haberse agotado las existencias.

Un radiograma.

Nueva York, 18. El corresponsal ameri- cano de la Agencia Wolff ha enviado á Ber- lín un radiograma urgente, diciendo: «A causa de la lamentable falta de datos detallados oficiales acerca de las condiciones en que el problema de la alimentación se en- cuentra en Alemania y Austria, las noticias de los periódicos aliadófilos son aceptadas aquí generalmente, dando por resultado que las ofertas alemanas de paz se consideren en todas partes como un acto de desesperación y la negativa de los aliados como un deseo muy justificable de continuar la guerra hasta que haya sobrevenido el total aniquilamiento de sus enemigos.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Victimas del corsario. Filadelfia, 18. A bordo del vapor Georgie, que se anuncia fué hundido por un corsario alemán, se encontraban varios americanos cuando zarpó el buque, el día 3 de diciembre, con cargamento de caballos.

LOS RUSOS

¿Sazonoff, embajador en Londres? Petrogrado, 18. Se cree que M. Sazonoff ha sido nombrado embajador de Rusia en Londres.

COMUNICADOS OFICIALES INGLATERRA

Un vigoroso ataque. Londres, 18. Esta mañana hemos ocupa- do, después de un violento bombardeo preli- minar, una línea de puestos enemigos al Nord- este de Beaucourt-sur-Ancre. Hemos conseguido todos nuestros objeti- vos en un frente de unas 600 yardas, con pocas bajas. La posición ganada mejora considerable- mente nuestra observación en este sector. Esta tarde ha sido rechazado por nuestro fuego de contención el contraataque enemigo, con grandes pérdidas. Se procede á la consolidación de la nueva posición. Ayer y hoy llevamos á cabo importantes «raids» cerca de Lens. A última hora de la tarde de ayer penetra- mos, á favor de un violento bombardeo, en las posiciones alemanas, al Sur de la Cité Cal- lonne (Oeste de Lens). Nuestras tropas llegaron hasta las trinche- ras de apoyo enemigas, bombardeando con granadas de mano sus refugios y haciendo á la guarnición numerosas bajas. Nuestras pérdidas fueron pequeñas. Las tropas canadienses llevaron á cabo esta mañana, con éxito, otro «raid» al Nordeste de la Cité Calonne, penetrando en las trin- cheras enemigas en un frente de 700 yardas y una profundidad de 300, hasta alcanzar su segunda línea, haciendo al enemigo grandes bajas y destruyendo todos sus refugios. Hicimos prisioneros á un oficial y 99 hom- bres, y cogimos dos ametralladoras y un mor- tero de trincheras. Nuestras bajas fueron ligeras. Continúa la actividad habitual de la ar- tillería en diversos puntos á lo largo del frente.

RUSIA Ampliación. Petrogrado, 18. (Oficial). Frente occiden- tal.—El enemigo bombardeó intensamente nuestras líneas á orillas del ferrocarril de Zbo- rofzhoff y al Sur de Augustovka. Al Sur de Svistelniki el enemigo hizo fuego de ametralladoras contra nuestras trincheras. Malogrados sus intentos de ataque con fue- go de ametralladoras y de cañón. A orillas del Bystnitsa, en la comarca de Janitza, nuestras fuerzas, que hacían traba- jos de consolidación, fueron bombardeadas por los cañones enemigos, cuyos proyectiles cayeron á retaguardia, no causando ningún daño en nuestras líneas. El fuego del enemigo fué detenido inmedia- tamente por nuestra artillería. Frente rumano.—En la región del ferroca-

rril de Kimpolung, el enemigo dió la ofensiva contra nuestras posiciones al Norte de la cota 4.285; pero fué rechazado.

El enemigo atacó también á los rumanos al Sudoeste de Pralea, á 10 verstas al Sud- oeste de Galatz.

El enemigo, después de recibir refuerzos, dió nuevos ataques para recuperar la locali- dad de Vedeni. Sus compactas formaciones fueron cogidas por nuestro fuego concentrado, y sufrieron grandes pérdidas, siendo detenido su avance. Frente del Cáucaso.—No han ocurrido cam- bios de importancia.

ITALIA

Signe el mal tiempo. Coltano, 18. La actividad de nuestras tro- pas en las elevadas regiones del frente ha sido de nuevo estorbada ayer por la nieve y el mal tiempo. En el Carso, la artillería enemiga aumentó su actividad contra nuestras líneas avanzadas advertidas por sus aeroplanos. Nuestras baterías contestaron vigorosamen- te y alcanzaron dos aviones enemigos, uno de los cuales cayó en Biestovizza y el otro dió varias vueltas, y, por fin, cayó cerca de Castagnavizza.

Localidades ocupadas. Albania.—Uno de nuestros elementos de Caballería ha ocupado el 16 de enero las loca- lidades de Salei y de Arra, al Nordeste de Gomeni en los alrededores del camino de Jas- kovici á Korica.

RUMANIA Contraataques rechazados. Jassy, 18. Frente rumano.—Después de vivo tiroeo fueron rechazados, con pérdidas para el enemigo, sus contraataques contra nuestras líneas. Nuestras tropas se sostienen en todas sus posiciones. En el Danubio, bombardeo recíproco, en el cual toma parte, con éxito, la flota ruso- rumana.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS El español en vez del alemán. Londres, 15. El ministro chileno D. Agus- tín Edwards, ha puesto á disposición de la Universidad de Cambridge la suma de 5.000 libras esterlinas, como donativo para fomen- tar el estudio de la lengua y la literatura es- pañolas. El Times, al comentar la noticia, dice que ya en 1915 publicó varias cartas acerca de la importancia de sustituir por el español el alemán que se estudiaba en las escuelas y exá- menes públicos, especialmente vista la gran importancia que éste tendría para las relacio- nes comerciales con España y Sudamérica, y hace notar que este movimiento condujo á la fundación, el pasado verano, de la cátedra Cervantes, de español, en el Kings College. El ministro chileno de Instrucción pública es uno de los patronos honorarios de este mo- vimiento.

En favor del reclutamiento. Londres, 17. Dicen de Melbourne, que en breve se celebrará en dicha ciudad una mani- festación de más de 50.000 personas, que se muestran en favor del reclutamiento. Se sabe que varios diputados que votaron en contra del servicio militar obligatorio, asis- tirán á la manifestación.

Propaganda alemana en China. Londres, 18. Cablegrafían de Pekín que los alemanes hacen activa propaganda en Chi- na. Han comprado dos periódicos en las pro- vincias del Norte, y el diario de Pekín Ost Asiatic Lloyd publica continuamente va- rias columnas con noticias de la guerra pro- cedentes de los alemanes, y en su mayor parte fantásticas.

Nueva Dirección general. París, 18. Dice Le Journal que, á pro- puesta de M. Clementel, el Gobierno ha acor- dado crear una Dirección general que se titu- lará de Mano de obra agrícola, y de la cual será encargado M. Fernand David. Generales españoles en el frente británico. Londres, 18. Una Comisión formada por

tres generales españoles ha visitado el frente del ejército británico.

Son los generales Anido, Primo de Rivera y Aranz.

La Comisión llegó al cuartel general del ge- neral Rawlinson, comandante de un Cuerpo de ejército británico, que invitó á almorzar con él á los jefes españoles. Estos visitaron Albert y el sector de La Boisselle. Volvieron después al frente del Somme. El tiempo era muy favorable y los aviones britá- nicos contribuían con su trabajo de explora- ción á que la artillería alcanzase muy buenos resultados. La Comisión española se mostró vivamente impresionada por el espectáculo grandioso que presenció. Posteriormente, los generales visitaron Arras, yendo á continuación á estudiar la or- ganización de una de las bases del frente. El ejército inglés ha estimado vivamente la visita de los generales españoles. El hambre en Austria-Hungría. La Haya, 18. De acuerdo con el Echo Belge, los miembros de la Comisión oficial holandesa que han ido á Viena para asistir á los funerales del Emperador narran hechos ex- traordinarios de la carencia de subsistencias que se sufre en Austria. Durante los ocho días que estuvieron allí sólo les sirvieron dos veces carne. Hay que tener en cuenta que se encontraban allí des- empeñando una misión oficial. En Austria se carece de todo, aunque se cree que en Berlín la situación es peor que en Viena.

Sin noticias alemanas. La Compañía de Telegrafía sin hilos nos comunica el siguiente aviso: «Koenigswusterhausen dijo ayer no trans- mitiría en dos días. Nauen esta noche ha di- cho no daba servicio de noticias.» Zimmermann á Viena. Viena, 18. El secretario de Estado alemán M. Zimmermann llegará el sábado á Viena para presentarse al Emperador como nuevo secretario de Estado y visitar al mismo tiempo al ministro de Negocios Extranjeros, Czernin.

¿Bissing reemplazado? El Havre, 18. El Echo Belge recibe de Bruselas la noticia de que la enfermedad del general von Bissing no es exacta, habiéndose dado á guisa de pretexto. Parece ser que el dictador de Bélgica ha caído en desgracia, y que el Emperador ha nombrado para reemplazarle al general von Blesser.

Huelga solucionada. París, 18. La huelga de la Casa construc- tora Panhard y Levasor ha sido resuelta me- diante la promesa de revisar la escala de jor- nales, de acuerdo con lo que aconsejaba la reciente disposición del ministerio correspon- diente.

La manteca en Hungría. Basilea, 18. La Basler Nachrichten del 18 dice que el precio máximo de la manteca de vaca en Budapest ha sido fijado en 13 coro- nas el kilo.

Una rectificación. Londres, 18. El ministerio de Negocios Extranjeros publica la nota siguiente: «En la nota dirigida por Alemania á los ne-utrales el día 13 de enero figura el siguiente aserto: «Ya se sabe que el Gobierno británico es- taba resuelto en 1887 á no oponerse á la re- vindicación del derecho de pasar Bélgica en estas condiciones. Las condiciones en cues- tión eran que se garantizaba á Bélgica el ma- nutenimiento de su integridad é independencia completamente, y que se ofrecía pagar todos los daños eventuales causados por el paso de las tropas alemanas por Bélgica.» Este alegato, que está desprovisto de todo fundamento, se desmiente categóricamente.»

HOMENAJE A LOS ALIADOS

Mañana sábado, á las cuatro, se reunirá la Comisión encargada de rendir un homenaje á Francia y á las naciones aliadas. En esta reunión se ultimarán todo lo relativo al homenaje.

Folleto de «La Correspondencia de España»

EMILIO RICHEBOURG

MARTA RACLOT

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

En este modo, la pequeña Marta le fué con- fiada.

Poco tiempo después, Martín el taber- nero murió. Su viuda llamó á toda prisa á su sobrino Mateo. Según decía, tenía necesidad absoluta de él y de sus conse- jos.

El campesino llegó á París con cara de circunstancias. Al ver á su tía, sus ojos, que jamás habían llorado, vertieron al- gunas lágrimas, y fingió tan bien un pro- fundo desconsuelo, que la pobre mujer quedó convencida de que la muerte de su marido había causado á Mateo un verda- dero dolor.

Sólo estuvo tres días al lado de su tía; pero en tan poco tiempo se decidieron mu- chas cosas.

No hay que decir que en aquellos seis años el antiguo mozo de la granja no había dejado de acudir á la tía de su es-

posa, de quien esperaba en tiempo más ó menos lejano una buena herencia.

Muy insinuante, sabiendo admirable- mente disimular sus perversas cualidades bajo una apariencia de bondad y sencillez, el astuto aldeano había conseguido cap- tarse enteramente la confianza de la rica tendera, que le creía el mejor de los hom- bres.

Pareciendo que sólo se ocupaba de los intereses y de la tranquilidad de la viuda, Mateo no pensaba más que en su propia conveniencia. Desde antes de que su ma- trimonio se hubiese efectuado tenía forma- do su plan.

Los esposos Martín habían hecho testa- mento, legando todos sus bienes, sin nin- guna clase de reservas, al que sobrevivie- re al otro.

Mientras en París la viuda vendía los efectos del comercio, convirtiendo toda su fortuna en rentas sobre el Estado y en buenos valores, Mateo compraba en Au- becourt, á nombre de su tía, una casa, que fué restaurada convenientemente.

La viuda sentía por su sobrino Raclot la más alta estimación y aprecio.

Para ella era Mateo un oráculo; en cualquier momento podía contar con él, todo lo que decía le parecía lo mejor, na- die como él era tan inteligente, y tenía el instinto de los negocios, viendo claro has- ta en los asuntos más embrollados.

La señora Martín se fué á vivir á Au- becourt, olvidando, ó queriendo olvidar, que dejaba en París un hermano que es- taría bien pronto inútil para el trabajo, y

sobrinos que seguramente caerían en la más negra miseria.

Sin embargo, en el fondo no era mala la antigua tabernera, ni tenía mal cora- zón. Muchas veces había ayudado á su hermano, y éste había abusado un poco de la generosidad de su hermana, recur- riendo á ella siempre que tenía algún apuro, sin temor de cansarla, pues la for- tuna de ella le permitía darse la satisfac- ción de hacer bien hasta á los extraños.

Pero Mateo Raclot contrarrestó con su influencia la inclinación que la viuda pu- diera sentir hacia su hermano, y la rodeó de atenciones y cuidados, sin dejarla que se ocupase más que de ellos.

Doce años pasaron. Gracias á los cuidados de su nodriza, la pequeña Marta había vencido todas las dificultades, y la niña débil y delicada ha- bía crecido, robusteciéndose considerable- mente, y sobre su gracioso rostro de ado- lescente se veían los sonrosados colores de la salud.

Era lindísima, de una belleza encanta- dora, y á medida que tenía más años, su hermosura aumentaba considerablemente. Era buena, dulce, afectuosa, de una sen- sibilidad exquisita y de un carácter ideal. Su tía María la adoraba y se complacía en llenarle los bolsillos de golosinas, que la niña compartía con sus amiguitas, y hasta algunas veces daba su parte á las más pobres, con gran complacencia de la buena señora, á la que entusiasmaban

aquellas muestras de bondad de su sobri- nita.

—¡Esta niña tiene un corazón de oro!— repetía á menudo la anciana. Verdaderamente, Marta no se parecía á su padre.

Como había que pensar en su educa- ción, fué preciso separarse de ella. La llevaron al mejor colegio de la ciudad, dirigido por religiosas, pues así lo quiso su tía. Aquello iba á costar caro; pero el señor Martín (así le llamaban ya) no tuvo ninguna objeción que hacer, porque la señora Martín era la que sufragaba to- dos los gastos.

A los dos años de estar Marta en el colegio, y cuando iba á hacer su prime- ra comunión, murió su anciana tía. Como era de prever, la viuda Martín legaba todos sus bienes á su sobrina Ce- lina Noirot, esposa de Raclot.

Julio Bertrand y los suyos se quedaron consternados. Después de haber vivido con la espe- ranza de ser un día menos pobres de lo que eran, para ellos aquella noticia cayó como un rayo; pero ¿qué podían decir? ¿Qué iban á hacer? Tal vez hubieran obli- gado los Raclot á la anciana á otorgar aquel testamento; mas ¿cómo probarlo? Aquel documento estaba hecho en toda regla, redactado por un notario, y éste, la testadora y dos testigos lo habían firmado.

La desgraciada familia Bertrand estaba dasherredada sin remedio. En Aubecourt y Ligoux, las gentes hon- radas se indignaron.

Estaba muy mal lo que había hecho la viuda Martín; era inicuo que Raclot y su esposa guardasen aquella fortuna, la mi- tad de la cual, en conciencia, pertenecía á los Bertrand.

Todas estas cosas se decían en voz baja, con timidez. Después de todo, sólo los in- teresados tenían el derecho de quejarse. Hacía ya mucho tiempo que el señor Mateo no aparecía como un santo á sus convecinos, ni mucho menos.

Pero á él le daba lo mismo de todo lo que pudiesen decir; tenía en sus manos la herencia que tanto y tan ardientemente había codiciado, era rico y podía burlarse de la gente y de lo que dijese.

La tía había dejado doscientos cincuen- ta mil francos. Gracias á esto, su hermo- so sueño estaba próximo á realizarse. ¡Iba á ser el señor del país! Sin cuidarse de la opinión que forma- sen, prosiguió sus negocios.

Dos años más tarde, el señor Mateo perdió á su mujer.

Aquel suceso no le causó gran senti- miento; su salud continuaba siendo admi- rable y no tenía ningún miedo á la muer- te. Además, para encontrar consuelo, si- lo hubiese necesitado, tenía dinero en abundancia; sus armarios y sus cofres es- taban llenos de oro.

Su fortuna aumentaba, crecía sin ce- sar, y como amaba la tierra y cifraba toda su vanidad en tener muchas fincas rústicas, compraba todas las que podía. Un- cas, un prado, por pequeño que fuese, siempre los adquiría, pensando que des- pués podría añadirles otros trozos de te-

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

## La batalla de Covadonga

Los asturianos trabajan ya en la organización de las fiestas conmemorativas del duodécimo centenario de la batalla de Covadonga. Es uno de los hechos históricos de más significación en la Historia general de España. Fue el principio de aquella magna epopeya que duró ocho siglos cabales y que tuvo por término y coronamiento la completa reconquista de la independencia nacional.

Un pueblo, una nación, puede perder su independencia en unos días, en unas horas. Pero recobrarla hacen falta a veces—la Historia de España es la mejor prueba—siglos enteros.

En nuestros fastos, la fecha de 711 señala una gran caída. La determinó una decadencia progresiva, pero la precipitó una traición de á los reyes. Por eso Don Rodrigo pasó á las historias como figura representativa de una nacionalidad caediza. Por eso Don Opas entró en los anales revestido del manto despreciable del traidor.

Pulleron los traidores de entonces reaccionar y hacer reaccionar á su pueblo, encarándole hacia una necesaria regeneración. Prefirieron dedicar sus actividades á abrir las puertas á los sarracenos.

El elemento nacional, cobijado en las montañas de Asturias, no tardó en manifestarse. La empresa, sin embargo, era ardua. Había rodado por los suelos una Monarquía. Estaba el país en manos del invasor. No importaba. Los más caudalosos ríos tienen su nacimiento en débiles manantiales. La reconquista española pudo llegar así á los Reyes Católicos tras el principio de Covadonga y Pelayo.

Siempre ha tenido singular relieve la conmemoración de la batalla de Covadonga, como iniciación de la Reconquista. Ahora lo tiene más que nunca. Así lo han querido las circunstancias, tan negras, y ciertas, realidades, muy tristes.

Los organizadores de las festividades del duodécimo centenario piensan en festejos religiosos, militares, académicos y populares. El gobernador de Oviedo, al convocar y presidir la Junta de autoridades que en ese programa entiende, ha podido realizar una gran obra y aun aparecer como el Pelayo de nuestros días, un Pelayo que está haciendo muchísima falta.

Ha podido, y acaso debido proponer que el principal número de la conmemoración fuese una tirada profusa de un librito que se hiciese llegar á manos de todos los españoles de hoy, á modo de recordatorio, con la especificación de las causas y los efectos de dos abrumadoras efemérides representadas por estos nombres: Guadalete y Covadonga.

Corremos días en que más que en nosotros pensamos en los sarracenos. Estamos en instantes en que si despojáramos á muchos hombres de las tónicas que los encubren haríamos reproducida en cada uno la verdadera imagen de D. Opas.

El nombre de Covadonga, principio de una reconquista material, nos está invitando á discutir acerca de si ha llegado el momento de emprender sin demoras la reconquista espiritual de España.

Por eso declamos que la conmemoración que se prepara en Asturias tiene hoy un relieve que nunca tuvo.

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

19 de enero de 1867.

En Sevilla empieza á inspirar bastante temor el temporal que se está experimentando. Los campos se han anegado, y la paralización de sus labores puede acarrear sus consecuencias.

Como el tiempo da alguna tregua, el Guadquivir no ha extendido sus aguas por los terrenos bajos.

## El Rey en Andalucía

Salida para Doñana.

SEVILLA. (Jueves, tarde.) En el expreso ha llegado á esta población el Presidente del Consejo, conde de Romanones.

Esperábase en el andén las autoridades, el elemento oficial y multitud de personalidades políticas.

El Presidente se dirigió seguidamente, en su Majestad el Rey.

Este le invitó á almorzar.

El Monarca firmó varios decretos sin importancia, correspondientes á Guerra, Marina y Gobernación.

Don Alfonso no salió del Alcázar. Pasó luego las horas largo rato, inspeccionando departamentos.

A las dos menos cuarto se dirigió al muelle, en el yate «Stephanotis», con el fin de asistir á la cacería del coto de Doñana.

El muelle estaba verdaderamente invadido por gentío inmenso, que tributó al Rey al partir una despedida afectuosísima.

Entrega de una solicitud.

SEVILLA. (Jueves, tarde.) Los estudiantes de Medicina entregaron á S. M. el Rey, en el muelle de la estación, una solicitud en la que se pide el indulto del doctor Alegre, y que el Estado se encargue de pagar á los médicos titulares.

En el coto de Doñana.—Averías en una lancha. Tránsito.—El desembarcadero.—El palacio de Marismilla.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Jueves, noche.) Al anochecer fondeó frente al muelle del coto de Doñana el yate «Stephanotis», en el que ondeaba el pendón de Castilla. A bordo estaban el Rey, el Presidente del Consejo, los duques de Tarifa, de Castillejo y de San Pedro de Galatino, el conde de Gavia, el marqués de Viana y los Sres. D. Patricio y D. Antonio Medina Garvey.

Pasaron los excursionistas á la canoa automática «Flecha»; pero el motor sufrió una avería, y fué preciso hacer nuevo tránsito á la canoa «Patri», en la que se trasladaron al muelle el Rey y sus acompañantes.

El desembarcadero estaba adornado con escudos, banderas, guirnaldas y gallardetes, é iluminado con mil bombillas eléctricas artísticamente combinadas.

Recibieron al Rey en el muelle los jefes de la Guardia Civil y Carabineros de las Comandancias de Huelva y el comandante de Marina de Sanlúcar, y fueron tributados los honores por secciones de la Guardia Civil y de Carabineros.

También esperaban al Rey multitud de colonos y los guardas del coto con uniforme de gala. Los colonos saludaron al Rey con vivas y aclamaciones.

Los que figuraban en la comitiva montaron á caballo, dirigiéndose al palacio de Marismilla. Montaron: el Rey, el caballo llamado «Azucarillo», y el conde de Romanones, el caballo «Clavel».

El trayecto desde el muelle á Marismilla estaba iluminado con lámparas de acetileno y con grandes hachones.

## El alcalde de la Coruña, silbado

Cargas y heridos.

CORUÑA. (Jueves, mañana.) Al terminar la sesión del Ayuntamiento, un enorme público esperó la salida del alcalde, con objeto de darle una silba.

Para evitarlo, el alcalde tuvo que estar encerrado durante dos horas, y al fin pudo salir sin que lo advirtiera nadie, por la puerta trasera.

En vista de ello, el público fué á su casa particular, silbándole allí.

La Guardia de Seguridad cargó con los salbes desvanados, resultando algunos heridos leves y contusos.

Más tarde se produjo una nueva alarma ante el Gobierno civil.

Los guardias volvieron á cargar, y hubo sustos y carreras.

Una Comisión protestó, ante el gobernador, del atropello.

## Los ferroviarios de la frontera portuguesa

En vísperas de huelga.

SALAMANCA. (Jueves, tarde.) En las repetidas conferencias que en el despacho del gobernador civil han celebrado los consejeros españoles y los obreros de la línea de Salamanca á la frontera portuguesa, no lograron llegar á un acuerdo.

El gobernador replicó á los obreros que aplazaran la huelga por veinticuatro horas.

Los obreros accedieron á ello.

A última hora se asegura que la huelga no ha podido resolverse, por no tener atribuciones bastantes ninguno de los elementos que para solucionarla han intervenido hasta ahora.

El gobernador ha teleografiado con urgencia para que venga en seguida un consejero dotado de las facultades necesarias.

Ha llegado el secretario general de la Unión Ferroviaria, Sr. Cordoncillo.

SUCESO CURIOSO

## Ocho días enterrada en el lodo

Vive sin alimentos y bajo la acción de la humedad y del frío.

VITORIA. (Miércoles, noche.) De su domicilio, en el caserío de Uriarte, del término municipal de Ibarra de Aramayo, desapareció Dominica Larrañaga y Ugarte, de cuarenta y dos años, soltera, sin que las pesquisas de la Guardia Civil, del Juzgado y de la familia de la interesada pudieran lograr el conocimiento de su paradero.

Días pasados, trabajando en una finca de su propiedad llamada Aldaño el vecino de Azcoaga Domingo Errasti, concibió el pensamiento de ir al río Bolimburu, que se halla á la distancia de unos 50 metros de la finca, con objeto de cortar unas ramas de avellano para arreglar unas sillas, y cuál no sería su sorpresa cuando, en el momento de principiar la operación, vió que próxima á él se hallaba una persona llena de lodo y con los cabellos cubiertos por las hojas que la corriente del río había arrastrado.

Al preguntarla que cuándo y quién la había llevado allí, contestó que no sabía más que llevaba ocho días en aquella situación.

Tenia el cuerpo sepultado en el lodo hasta la cintura, y Domingo tuvo que llamar á otros labradores para conseguir extraerla.

Dominica llevaba sobre su pecho varias medallas de la Virgen, el escapulario de San Francisco de Asís, un rosario colgado al cuello y un crucifijo, al cual no hacía más que besar y decirle: «Tú me salvaste».

Nadie se explica cómo pudo conservar la vida tantos días enterrada en el lodo y sostenida por la rama de un árbol.

El estado de Dominica es grave, sin embargo. Está muy débil y tiene completamente anestesiadas las extremidades inferiores. Lo

extraño, verdaderamente, es que haya podido sobrevivir á la carencia de alimentación y á la prolongada acción de la humedad y del frío.

El suceso es muy comentado en todo el contorno, habiendo quien le considera como un verdadero milagro.

## Un fantasma en Málaga

Lo moten en la cárcel.

MALAGA. (Miércoles, noche.) Las comadres del populoso barrio de Capuchinos venían desde hace algún tiempo intrigadas con las frecuentes y nocturnas «apariciones» de un «alma del otro mundo» que sembraba el terror y el espanto en aquellos contornos.

Aquellas de las citadas comadres que llevan varios lustros en la vecindad echaban á volar la fantasía, forjando horripilantes leyendas acerca de la misión que había venido á cumplir en este pícaro mundo esa ánima del otro.

Los más truculentos dramas detectivescos se trocaban en recogijantes juguetes cómicos, ante la serie de fatídicos augurios de las viejas vecinas.

A la gente moza se le erizaba el cabello; la chiquillería se asustaba y todo era intranquilidad y desasosiego en el barrio.

Cuantos esfuerzos se hicieron para cazar al «fantasma» se estrellaban ante la sutileza del ser sobrenatural que penetraba por los muros con la misma facilidad que lo hace la sombra de Don Gonzalo de Ulloa en el popular drama de Zorrilla.

El «fantasma» ha sido capturado á última hora de la madrugada por un guardia de Seguridad que tuvo el alto honor de tropezarse con él en una calle próxima á la de Dos Acorras.

La indumentaria del susodicho «fantasma» consistía en un traje de señora, abrigo largo, espesa peluca blanca y sombrero masculino.

En la mano portaba un grueso garrote.

ANDALUCIA

Vista de una causa.

HUELVA. (Jueves, mañana.) Ha comenzado la vista de la causa instruida contra Francisco Márquez, obrero despedido de la Compañía de Riotinto, acusado de haber dado muerte en abril de 1915 al jefe de talleres, Agustín Lindon, súbdito inglés, á consecuencia de no haber sido admitido nuevamente al trabajo el agresor.

Ha despertado la causa el interés del elemento obrero. La Sala de la Audiencia estaba atestada en el lugar destinado al público, y éste se aglomeraba en los alrededores del edificio, que estaba vigilado por fuerzas de la Guardia Civil y de Seguridad.

Las acusaciones pública y privada califican el hecho de homicidio.

El fiscal, Sr. Cos-Gayón, hizo un brillante informe, precisando que la cuestión que dió origen á la agresión fué de carácter privado, y no social, en cuya apreciación ha estado de acuerdo el acusador privado.

De la defensa ha estado encargado el abogado Sr. Barriobero, quien alegó que su defendido obró en legítima defensa. Ha quedado el defensor en el uso de la palabra para hoy.

Llegada del Infanta Isabel.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Procedente de la Argentina, ha llegado el transatlántico «Infanta Isabel de Borbón», trayendo 1.350 pasajeros y miles de toneladas de carga, consistente en cueros, harina y maíz, con destino principalmente para Barcelona, adonde marchará el buque á las seis de la tarde.

A bordo del «Infanta Isabel» regresan el ilustre pensador D. José Ortega Gasset, al que tributaron los bonaerenses una entusiasta despedida; el Sr. Cavestany (hijo), la viuda del archimillonario Sr. Romaguera, á la que acompaña el abogado Sr. Codorniu, hijo político del ex ministro Sr. La Cierva; D. Enrique Villegas, ministro de la Argentina en Roma, y D. Carlos Segnier, cónsul de Suiza.

La travesía ha sido rápida y feliz, no encontrándose el buque con ningún otro buque mercante ni de guerra, ni siquiera los cruceros aliados que antes vigilaban entre Cádiz y las Canarias.

## LA VILLA DE PARIS

67—ATOCHA—67

Desde 1.º de enero, grandes rebajas de precios por fin de estación. Abrigos, vestidos, abrigos de piel, blusas, batas.

ARAGON

El nuevo gobernador.

HUESCA. (Jueves, noche.) Ha sido nombrado gobernador interino el presidente de la Audiencia, D. Manuel María, hasta que tome posesión el nuevo gobernador, D. José Estruch.

Un árbol aplasta á un hombre

Hallándose los vecinos de Salas Altas, Juan Pueyo y Francisco Sin cortando un árbol, se desplomó el grueso tronco, cogiendo debajo al primero, que quedó aplastado.

El suceso ha producido impresión.

Cincuenta golfos al canal.

Anúnciase el nuevo envío de unos 50 golfos madrileños de la recogida que de éstos se hace en la corte.

El director de las obras de los riegos del Alto Aragón les ocupará en los trabajos del canal.

¡A ocho bajo cero!

A última hora de la tarde se ha registrado una temperatura de ocho grados bajo cero.

Los montes próximos están cubiertos de densa capa de nieve.

CATALUNA

El nuevo gobernador.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Esta mañana, en el expreso, que llegó con una hora de retraso, vino el nuevo gobernador, señor Morote.

Le esperaban en la estación, entre otras autoridades, el alcalde, el Sr. Prat de la Riba, el rector de la Universidad, el capitán general, el presidente de la Audiencia, el presidente del Fomento, los de las Cámaras Industrial y de Comercio, representantes de Corporaciones, muchos amigos políticos y particulares, el alto personal del Gobierno y la Policía.

Desde la estación se dirigió al Gobierno civil, donde acudieron á saludarle buen número de personalidades, á quienes dijo estaba á disposición de Barcelona y su provincia.

Añadió que, contando con la cooperación de todos y su firme voluntad, era su deseo que el día de marcharse dejara un grato recuerdo de su gestión como gobernador.

Le fué presentado el elemento oficial.

Al saludar á los periodistas que hacemos información en el Gobierno civil nos dijo que tenía gran satisfacción en hallarse entre nosotros.

Recordó que también fué periodista, y por ello sabía la labor del oficio y consideraba á la Prensa como un auxiliar poderoso de los gobernantes.

Dijonos que propósitos y deseos los tenía buenos; pero que no se juzgue de sus palabras, sino de las obras que realice.

Se ofreció como amigo, y pidió, como á tal, le ayudáramos en su tarea.

El gobernador recibió después á los empleados del Gobierno civil.

Soldados licenciados.

Añoche, en un tren militar, á última hora, llegó á esta ciudad la segunda expedición de soldados licenciados de Africa, que prestaban servicios en Tetuán y Ceuta.

La mayoría son naturales de las provincias de Gerona y Barcelona.

Hoy marchan á sus casas en trenes ordinarios.

Una bandera para Verdun.

El Comité Pro-Aliados ha puesto á la venta unos sellos para recaudar fondos con que regalar una bandera á la ciudad de Verdun.

El Sr. García Prieto.

Poco después del medio día el marqués de Albucesas visitó el Fomento del Trabajo Nacional, donde fué recibido por la Junta directiva y buen número de socios.

Después visitó la Cámara Industrial, instalada en el mismo edificio.

Terminada la visita se dirigió al Ayuntamiento, saludando al alcalde, del cual se despidió.

Como dijimos, esta noche saldrá para Valencia, con objeto de asistir á la inauguración del Colegio Notarial.

Cuestiones obreras.

La Confederación Nacional del Trabajo ha acordado declarar el boycott á los productos de la fábrica de cementos Atlant, de Poble de Lillet, donde sigue aún la huelga.

Al efecto se ha dirigido á todas las Sociedades de albañiles y similares de España para que secunden el acuerdo.

—Ha sido prohibida la fijación del cartel anunciador del mitin que se celebrará esta noche en la Casa del Pueblo para protestar de la conducta de las autoridades en las huelgas de Barcelona y de la Poble de Lillet.

La cosecha de vino.

De la comarca de Igualada comunican que la expedición de vinos en la misma es tan intensa que hay pueblos en los que sólo queda por vender una tercera parte de la cosecha.

Escasez de madera.

Empieza á preocupar á los constructores la escasez de maderas, aparte del enorme precio que alcanzan.

Hoy un tablón cuesta triple que antes de la guerra.

La escasez llega á tal extremo, que de no recibirse nuevas partidas habrán de cesar ó limitar su labor muchas fábricas de aserrar.

VALENCIA

Robo pesado.

VALENCIA. (Jueves, mañana.) Ayer tarde se hallaba parado un carro en la calle de la Soledad, cuando pasaron dos individuos que, aprovechando un descuido del carrero, se apoderaron de un saco de arroz que pesaba cien kilos, y salieron corriendo con su carga.

Apercibido el carrero, salió en persecución de los ladrones, uniéndosele durante la carrera cuatro guardias municipales, que hicieron tres disparos de revólver para lograr la detención de los ladrones, sin conseguir su deseo.

Los aprovechados amigos de lo ajeno lograron desaparecer con el producto del robo, después de proporcionar á sus perseguidores una carrera de más de un cuarto de hora.

VASCONGADAS

Obrero gravísimo.

BILBAO. (Jueves, noche.) El empleado de servicio del recorrido de la estación, Antolin García, hallábase trabajando en la elevación, por medio de un gato, de un vagón que pesa 20.000 kilos.

## AVISOS UTILES

### COOPERATIVA Carbonífera Madrileña

Esta Sociedad abre concurso entre todos los productores españoles para el suministro á sus asociados de carbones minerales y vegetales. Las ofertas deberán dirigirse en carta, haciendo constar la cantidad disponible mensualmente, mínimo y máximo, su clase, precio y condiciones de pago. También admite ofertas para el arrendamiento de minas y carbones de montes.—Sigue con entusiasmo la suscripción de cartillas.

Oficinas únicas: Cádiz, 7, segundo derecha

### COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor

«ALFONSO XII»

de esta Compañía, efectuará un viaje extraordinario á fines del corriente enero para Habana y Nueva York, haciendo las escalas de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

### POR FIN DE TEMPORADA GRANDES REBAJAS

Abrigos de señora, á 18 ptas.; trajes sastre, á 30 ptas.; sombreros terciopelo, 12,50 abrigos de niña, etc., etc., 9,95.

«La Muñeca Parisien». Fernando VI, 12.

### SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

### DOLORES DE ESPALDA

Las Píldoras FOSTER

para los ríñones son sin rival para: dolores de espalda y de los miembros, enfermedades y debilidad de los ríñones, vértigo, vicia urinarias, cálculos, neuralgias, reumas, hidropesía, envenenamiento de la sangre por el ácido úrico; etc.

Precio: 3,75 el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.

Agentes generales: ALEMANY Y CIA, Esquilindera, 23, BARCELONA.

Frasco de porte contra libranza de correos por dicha suma, más 25 céntimos para certificado, dirigida

FARMACIA Borell Hermanos.

PUERTA DEL SOL, 5. — MADRID

### HOTEL REINA CRISTINA ALGECIRAS

Penión completa desde 22,50 pesetas.

### Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrálicas de nariz, garganta y pecho.

Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

### PARA CURAR

Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los

COMPRIMIDOS RHODINE

(Sté. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50 DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

### VINO PINEDO DA VIDA

REUMA Curación rápida con CIATICARINA GARCIA SUAREZ. — Venta, Farmacias.

ARTISTICAS medallas religiosas en oro y plata, Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.

ron una reunión todos los elementos y Sociedades que constituyen las fuerzas vivas de Vizcaya. Pronunciaron discursos los señores Echevarría y Sota, elogiando la actuación de la minoría catalanista en las Cortes, combatiendo el proyecto de impuesto sobre los beneficios extraordinarios por la guerra.

Se acordó invitar al Sr. Cambó á que venga á Bilbao para dar una conferencia de carácter económico.

Fué nombrado un Comité, que se encargará de organizar varios actos en honor del conferenciante.



BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 17', and 'Día 18'. It lists various financial instruments like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', and '5 por 100 amortizable' with their respective values for two consecutive days.

maestro Pablo Luna, titulado El café cantante.
Enlaza.—Ha sido suspendida la función para hoy viernes, para dar lugar al ensayo general de La dama de las camelias.
Price.—Compañía Caralt.—Hoy viernes, a las diez de la noche, tendrá lugar en este teatro la inauguración de la temporada de obras de teatro de la comedia de espectáculo, en cuatro actos, original de Thomas Jenkins, titulada Los misteriosos.

AGUA DE SOLARES
Insustituible como agua de mesa.

SUCESOS DEL DIA
Un timo.
A Valero Luiguillón Blesa le timaron 45 pesetas por el procedimiento del sobre en la Cuesta de la Vega.

COMUNICACIONES
Correo del Extranjero.
Ayer ha llegado correspondencia de París, Burdeos, Amsterdam, Folkestone, Les, Bolonia, Porto, Lisboa y Gibraltar.

Se ha reunido el Consejo de Administración de la Caja Postal. Según el último balance, se han hecho 589.878 operaciones por un importe de 20.074.788 pesetas.

Buena propaganda.
Una casa comercial de Filadelfia ha repartido la friolera de 34.000 invitaciones para el acto de la inauguración de su nuevo domicilio, empleando para ello los telegramas equivalentes a los nuestros de madrugada.

El éxito logrado como anuncio de la casa ha sido realmente estruendoso. Puede asegurarse que no sólo los destinatarios recordarán la mencionada casa. Los telegrafistas de guardia en esa noche la tendrán muy presente durante algún tiempo, sin duda alguna.

No quieren extranjeros.
El Gobierno ruso, que por las necesidades de la guerra ha admitido a su servicio gran número de telegrafistas extranjeros, dañados especialmente, ha prescindido de todos y los sustituye por personal propio en la actualidad.

Traslados.—Han sido trasladados: El jefe de sección de segunda D. Manuel Veguer, de Reus a Gerona.

El jefe de Negociado de segunda D. Urbano Pérez, de Tenerife a Las Palmas.

Los oficiales terceros D. Antonio del Barco, de Vivero a Coruña; D. José Soriano, de Lloret del Mar a Barcelona; D. Julio de la Rosa, de la Central a Tenerife; D. Pablo Briones, de Bermeo a Bilbao.

Los oficiales cuartos D. Ramón Ballester, de Pobra de Lillet a Viella; D. Paulino García Rodríguez, de Hiedelencia al ministerio de Estado; D. Benito Manso, de Valencia a Alicante; D. Luis Ocón, de Segovia a Lerma; D. Francisco Rodrigo, de Alicante a Valencia.

Los oficiales quintos D. José Iniesta, de la Central a Vigo; D. Antonio Rodríguez Llorente, de Córdoba a Alcazar de San Juan; D. Francisco Bello, de nuevo ingreso, a Valencia; D. José Monreal, de nuevo ingreso, a Albacete; D. Antonio Gisbert, de nuevo ingreso, a Jaén; D. Manuel Domínguez, de nuevo ingreso, a Jaén; D. José Mariscal, de nuevo ingreso, a la Central; D. Pablo Isabolo, de nuevo ingreso, a la Central; D. Roberto Col, de la Central a Carballo; D. Antonio Bilbao, de nuevo ingreso, a Gijón; D. Antonio Pascual Achústegui, de Algeciras a la Central; D. Agustín Gil, de Gandía a Valencia; D. Antonio Turégano, de Jaén a Cáceres; D. Ramón Botella, de Monforte del Cid a Aspe; D. Alejandro Sainz de Medrano, de Bilbao a Bermeo.

La auxiliar de primera doña Eloisa Ruiz, de Madrid a San Sebastián.

Las auxiliares de segunda doña María Gloria Richard, de San Sebastián a la Dirección general; doña Luisa Moreno, de Irún a Madrid; doña Emilia del Rey, de Madrid a Irún.

Las auxiliares de tercera clase doña Josefa Gálvez, de Barcelona a Lloret de Mar; doña María del Milagro Mateo, de nuevo ingreso, a Vizcaya; doña Encarnación Perales, de nuevo ingreso, a Alicante; doña Elena Santos, de nuevo ingreso, a Bilbao; doña María Fuencisla, de nuevo ingreso, a Gijón; doña Inocencia Ordóñez, de nuevo ingreso, a Soría; doña Eloisa Castán, de nuevo ingreso, a Teruel; doña Dolores Minguéz, de Zaragoza a Durango; doña María del Pilar Bona, de nuevo ingreso, a Yébenes; doña Casilda González, de nuevo ingreso, a Elda; doña María de la Paz Redondo, de nuevo ingreso, a Fuente Ovejuna; doña Emilia Castaño, de nuevo ingreso, a Peal del Becerro; doña María del Carmen Pérez, de nuevo ingreso, a Tamames; doña Luisa Juana Martínez, de Valencia a Puerto Sagunto; doña Isabel Marinas, de Barcarrota a Almedral; doña Juana Ramos Mateos, de Almedral a Barcarrota; doña Isabel Martínez, de Marquina a Bermeo; doña María Luisa Poveda, de Aspe a Monforte del Cid.

El aspirante de Contabilidad D. Modesto Juan y Ponsada, de Pontevedra a la Dirección general.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas: Román Pallarés, calle Atocha.—Fortuoso Nietos, calle Valencia, 3, segundo.—Luis

Moreno, Aguila, 18, principal.—José Planes, pensión Zarfa, Cruz, 18.—Aquilino Cruces, Ferraz, 38, principal.—Antonio Betrián, Tesoro, 36.—Carreño, Alcalá, 9.—Guillermo Castañeda, Santa Brígida, 6.—Alfredo Maeveigh.
Telefonemas.
Telefonemas en depósito, no entregados por diferentes causas: De Santiago, para Manuel Vituro, Alcalá, 47, tercero.—De Barcelona, para Gaspar Santos, Carranza, 19.—De Barcelona, para Gaspar Campos.—De Badajoz, para Alfredo Estampa, Arenal, 22.—De Algeciras, para Juan Teba, Trujillo, 7, segundo.—De Valencia, para Camproa.—De Barcelona, para Isidoro Barazeta, teatro circo ecuestre.

Accidente del trabajo.
El tipógrafo Ricardo Villaverde Alvarez se produjo lesiones de pronóstico reservado en la calle Mayor, núm. 85.

Atropello.
El automóvil 2.791 atropelló en la calle del Barquillo a Bibiana Molina, de treinta y cinco años, que habita en el número 13 de dicha calle. Resultó con lesiones de pronóstico reservado. El chauffeur fué detenido.

Accidente del trabajo.
Trabajando en una obra en la calle de Alcalá, número 155, se cayó una tabla de un andamio sobre el obrero Bienvenido Martínez García, de veintiséis años, que habita en la calle de Luzón, 15. Del accidente resultó Bienvenido con una herida en la cabeza, que fué calificada de pronóstico reservado en la Casa de Socorro correspondiente, pasando, después de curado, a su domicilio.

Intoxicados por ácido carbónico.
María Urgula, Mercedes, Carmen, Bernardo y Arsenio Gutiérrez, fueron asistidos en la Casa de Socorro del Hospital de intoxicación por ácido carbónico.

Todos ellos habían estado en su domicilio, paseo de las Delicias, 16, cuarto, en una habitación donde había un brasero mal encendido.

FRONTON MADRID

Con la animación de costumbre (está visto que la raqueta tiene ya en Madrid miles de partidarios) celebráronse anteayer los partidos de la sección de tarde y de la noche.

Ganaron el primero Pilar y Carmen, que jugaron contra Gloria y Elisa. No hubo gran lucha porque Gloria no estuvo, en general, a su altura, y Pilar y su compañera enviaron muchas pelotas al rebote, ni más ni menos que si hubiesen sido hombres.

El segundo, a mano, fué jugado por el pequeño Alcuiza contra Angel, que se durmió un tanto y se dejó ganar por su contrario con facilidad. Alcuiza fué aplaudidísimo.

El tercero, a raqueta, partido extraordinario de 40 tantos, lo jugaron Isidra y Petra contra las hermanas Enriqueta y Fermína. La pelea fué muy reñida, porque las cuatro raquetistas jugaron de modo maravilloso; pero se apuntaron las primeras (azules) el último tanto por las fortísimas jugadas de la donostiarra Isidra y la incommensurable izquierda de la madrileña Petra. Las cuatro fueron ovacionadas con desmedido entusiasmo.

En el cuarto, a raqueta, triunfaron Mercedes y Joaquina contra las hermanas Fermína y Enriqueta, y en el último el invencible Zapatero ganó, solo, a Timoteo y a Oyázuari, aunque jugaron muy requetebién.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Recompensa.
Se concedió la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar y pasador del profesorado al oficial primero de Intendencia D. Angel de Diego Gómez.

Bajas.
Concedióse la separación del servicio, a petición propia, al segundo teniente de Infantería D. José de los Santos Vivanco.

—Idem la separación de la Academia Médicomilitar del médico alumno D. Hilario Oroz Zabaleta.

Vuelta a activo.
Al capitán de Caballería D. Guillermo Rico Ruiz se le concedió la vuelta al servicio activo.

Ascenso.
Ascendió al empleo inmediato el maestro siller-guarnicionero de tercera D. Desiderio Calero Bermejo.

Clases Pasivas.
Causa alta en Clases Pasivas el comandante de Infantería de la escala de reserva, retirado por Guerra, D. Baldomero Pujol Maciá.

Situación.
Se dispuso que el primer teniente de la Guardia Civil D. Pedro Martínez Mainar, destinado a la Guinea española, pase a la situación que determina la real orden de 19 de agosto de 1907.

Escribientes.
Ordenóse la forma en que han de ser cubiertas las vacantes de escribientes en las mías de Policía de Ceuta.

Matrimonio.
Concedióse real licencia para que pueda contraer matrimonio el oficial segundo de Intendencia D. Simeón Martín Blázquez.

Retiro.
Se concedió el retiro para esta corte al coronel de Caballería D. Leopoldo Torres Erro.

ASUNTOS DE MARINA

Intantería de Marina.
Destinóse al segundo batallón del segundo regimiento al capitán D. Luis Martí.

—Idem al regimiento expedicionario, al de igual empleo D. José Pardo.

Cuerpo general.
Nombróse segundo comandante de la Estación Torpedista de Ferrol al teniente de navío D. Ramón Alvarogonzález.

—Embarca en el Extremadura el teniente de navío D. Manuel Cámara.

—Idem en el Reina Regente, el del mismo empleo D. Luis Pascual Povil.

—Nombróse segundo comandante del Marqués de Molins al teniente de navío D. José Ferrer.

—Idem comandante del torpedero número 5 al teniente de navío D. José Cantillo.

—Idem comandante del torpedero número 13 al teniente de navío D. Julio Coloma.

—Embarca en el Carlos V el oficial de esta misma graduación D. Ramón Ozamiz.

—Aprobóse la entrega que del mando del acorazado España ha hecho el capitán de navío, hoy general, D. Manuel de Flórez al capitán de navío D. José Rivera.

Junta de Protección a la Infancia

Posesión de los nuevos vocales.—Donativos recibidos.—Los nuevos asilos.—La represión de la mendicidad.

Bajo la presidencia del Sr. Roselló se ha reunido la Junta de Protección a la Infancia, para dar posesión de sus cargos a los nuevos vocales, señores marqués de Palomares del Duero y Ruiz Albeniz.

Entre otras cosas, se acordó proceder en Vallehermoso a la construcción de un pabellón de unos 50 a 60 metros de largo por cinco de ancho, para instalar en su planta baja escuelas y taller de trabajos manuales, dedicándose la alta a dormitorio de niños, capaz para unos 80 camas.

Se dió cuenta en la mencionada reunión de una lista de donativos hechos por particulares a la Junta, acordando ésta mostrar su reconocimiento a los donantes y apelar a los sentimientos de las personas caritativas para que secunden estos rasgos en beneficio de la infancia.

El Sr. Roselló puso también en conocimiento de los reunidos que había girado una visita de inspección, acompañado de los arquitectos Sres. Pfitz y Giner, para estudiar cuanto se relaciona con la construcción del pabellón.

El Sr. Roselló manifestó a los periodistas, como contestación a los diversos sueltos publicados en la Prensa referentes a los 50 golfos enviados a Huesca, que tal medida había sido adoptada en virtud de una lista que de dichos individuos facilitó el alcalde, y que fué hecha por éste de acuerdo con la petición formulada por el jefe de Obras públicas de la provincia de Huesca, que solicitaba obreros en gran número para proseguir las obras de construcción de un pantano.

El Sr. Roselló, antes de enviar a los aludidos golfos, puso un telegrama al gobernador de Huesca, que decía:

«Mañana salen con dirección a esa provincia 50 obreros para trabajar en las obras del pantano pedidos por el ingeniero jefe de Obras públicas de esa provincia.»

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la Casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Seleccione chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fofso-Cacao.

MONTERA, 12. «LA INDIA» Teléfono 4.460.

EXTRANJERO

Una dimisión.
POLDHU, 18. El juez Bargrave, decano del Tribunal Supremo, ha presentado la dimisión de su cargo y ha sido sustituido por sir Maurice Hill.

Fallecimientos.
POLDHU, 18. Se anuncia la muerte de Anthony Mitchell, obispo de Aberdeen, a la edad de cuarenta y nueve años; José Roberto Diggle, que fué Presidente de Oxford, a la edad de sesenta y ocho años; Carlos Mostyn, a la edad de veintinueve años; el coronel Maxwell Dupre Stronge, que fué del 52 regimiento, que ha fallecido en Rahenchuff, a la edad de noventa y dos años.

YANQUIS Y MEJICANOS

Dice la «New York Tribuna».
NUEVA YORK, 18. La New York Tribuna estima que la expedición Pershing, como la de Veracruz, han fracasado completamente, pues Villa y Carranza continúan en completa libertad.

El periódico añade: «Si se debe persistir en esa política pusilánime, que se haga abierta y francamente.

Ante los exterminios ordenados por Villa, cerremos los ojos, salgamos de Méjico y no volvamos más a él.»

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

LOS ESTADOS UNIDOS Y FRANCIA

Declaraciones de Poincaré.
París, 18. El Presidente de la República francesa, M. Poincaré, recibió el viernes pasado en el palacio del Eliseo a Mr. Edward Marshall, periodista americano, y tuvo con él una larga conversación referente a la nota de Wilson y a la respuesta de los aliados a dicha nota.

M. Poincaré acepta la guerra como una calamidad grande, manifestando que fué desaconsejada sin ninguna necesidad y en contra de la opinión de Francia y del mundo en general.

Dijo que su amistad hacia los Estados Unidos no deja lugar a dudas. Admira a América y siente la más sincera simpatía por los servicios prestados a Francia por los ciudadanos americanos, los cuales le conmovieron en grado sumo.

Agregó Poincaré que estaba seguro de que esa amistad llegaría hasta el sacrificio personal.

«Los Estados Unidos—sigue diciendo el Presidente—permanecieron neutrales, pero las simpatías individuales se manifestaron en todos los sitios en América en favor de Francia.

Estas nos conmovieron profundamente. América envió generosas ofrendas a las poblaciones invadidas, a veces acompañadas de cartas concebidas en términos muy emocionantes, y en las cuales se exponían calurosos votos por la victoria de Francia.

Vuestro gran país comprende seguramente que combatimos no sólo por la independencia y el honor nacional, sino también por una causa mucho más general y que rebasa los límites de nuestro propio interés; combatimos por los derechos de los individuos, por la libertad de los pueblos, por la violación de Bélgica, y que da a esta guerra un significado simbólico.

Alemania arrasó a su paso un pequeño pueblo inocente. Esto es bastante para juzgar las responsabilidades de nuestros enemigos y definir el carácter de la lucha en que nos encontramos metidos. Los Estados Unidos no ignoran esto.

Respecto a la nota enviada por Wilson, manifestó Poincaré: «Conociendo los sentimientos de los americanos, no estamos equivocados referente al pensamiento que inspiró la iniciativa de Wilson. Inmediatamente nos convencimos de que la iniciativa hecha a las naciones beligerantes conciliaba con el espíritu del ilustre Presidente, con la tradicional amistad de ambas naciones; pero como tenemos la conciencia de que luchamos por la humanidad, no tenemos derecho a deponer las armas antes de poder firmar una paz verdaderamente viable, que esté conforme con los derechos de los pueblos y que evite al mundo la repetición de tan terribles catástrofes.

Es desgraciadamente cierto que Alemania, que afecta actualmente el aspecto de estar victoriosa, aunque no dude de su derrota próxima, no está todavía en condiciones para llegar a la paz.

Estamos, pues, condenados a seguir la guerra hasta que podamos los aliados obtener las reparaciones y garantías que hicieron indispensable la agresión de que fuimos víctimas y por los sacrificios y las pérdidas que sufrimos.

La respuesta que los países aliados acaban de dar colectivamente al Presidente Wilson es a este respecto perfectamente clara. En cuanto a nosotros, no tenemos que ocultar nada; se nos atacó y nos defendemos, pero no queremos defendernos perpetuamente contra nuevos ataques. Queremos, pues, reparaciones por el pasado y garantías para el porvenir.

No es por parte nuestra donde encontrarán resistencia las generosas iniciativas de Wilson respecto a las inteligencias internacionales que mañana haya que firmar al tratar de la paz, y que sirvan para asegurar el respeto a los compromisos adquiridos.

Por el contrario, nos asociaremos gustosos a sus nobles intenciones; pero para que esa inteligencia pueda llegar y produzcan más tarde sus efectos bienhechores es preciso comenzar por restaurar los derechos violados y prevenir a Europa contra una paz que contendría los gérmenes de nuevos atentados.

En la respuesta también hablamos de la restitución de las provincias que en otro tiempo nos fueron arrancadas por la fuerza o separadas en contra de la voluntad de sus vecindarios. Fijese bien que durante cuarenta y cuatro años Francia ahogó el dolor que le causaban las heridas antiguas.

Alemania la quitó en 1871 Alsacia-Lorena, a pesar de la voluntad unánime de sus habitantes.

Aunque el sentimiento que Francia sintiera fuere grande, nunca hubiese querido la guerra de revancha. Sabía, desgraciadamente, lo que la guerra costaría a la Humanidad, y esperó teniendo cuidado de evitar en toda ocasión el conflicto, mostrándose paciente y resignada. Soportó las provocaciones, como Tánger, Agadir y otras muchas; pero hoy, sin motivos, Alemania le declaró la guerra; hoy que la sangre se derrama por causa de otro, ¿cómo podría Francia permanecer sin señalar sus reivindicaciones fundadas en el derecho y la justicia? Wilson y el pueblo de los Estados Unidos comprenderán ciertamente el gran alcance moral de la respuesta de los aliados.»

FUERA DE EUROPA

Éxito italiano en Tripolitania.
Roma, 18. El ministerio de las Colonias comunica que Suleiman el Baruni, agitador conocido del Gebel, huido de la Tripolitania,

BOLSA DE BARCELONA

4 por 100 interior, 77,80.—Idem exterior, 83,00.—Amortizable 5 por 100, 98,30.—Nortes (duros), 70,20.—Alicantes (duros), 70,30. Francos, 80,80.—Libras, 22,45.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 349.—Resineras, 90.—Explosivos, 260.—Fulguras, 134,50.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Español.—El sábado, a las seis de la tarde, matine extraordinaria popular a precios populares, poniéndose en escena Los maridos alegres.

Por la noche, a las diez, también popular, Locura de amor.

Continúan los ensayos de La maja de Goya, cuyo estreno se celebrará el día 24.

Infanta Isabel.—Las tardes de este lindo teatro siguen siendo favorecidas por un público selecto, que viene a deleitarse con el gracioso juguete cómico en dos actos Los hijos de Aragón, que es uno de los mayores éxitos de risa de la actual temporada, y que cada día es más aplaudido.

Todas las noches, el hermoso drama de Cefirino Avelilla y Manuel Merino, La máscara de Don Juan.

Lara.—El jueves 25 de enero, a las cuatro de la tarde, se celebrará una función benéfica extraordinaria y fuera de abono, a favor del Taller de Nuestra Señora de la Paloma y de Santa Sofía.

Se representarán la comedia de D. Jacinto Benavente Los intereses creados, y el prólogo y acto primero de la del mismo autor, La ciudad alegre y confiada, y como fin de fiesta, actuará Pastora Imperio.

Dado el fin benéfico de la fiesta, el teatro estará, seguramente, muy brillante.

Apolo.—Hoy viernes, a las seis y cuarto de la tarde, doble, El botón de nácar (prólogo y dos actos, divididos en doce cuadros).

Por la noche, a las diez y media, especial, El señor Pandolfo.

El sábado, a las seis y cuarto, doble, El asombro de Damasco, y por la noche, a las diez y media, especial, El señor Pandolfo.

El domingo, a las cuatro, última representación de El botón de nácar, y a las seis y especiales, El señor Pandolfo.

Próximamente, estreno del sainete en un acto, dividido en dos cuadros, en prosa, original el libro de Julián Moyrón y la música del

Ministerio de Cultura

regresó al campo socialista, declarándose enviado del Sul...

El Baruni se había unido en la Tripolitania occidental al partido de Mahdusi...

Como las mellallas rebeldes concentradas avanzaban para atacar a Zuara...

El combate, comenzado a las nueve y treinta, continuó muy vivo hasta las 15.30...

Los enemigos intentaron un violento contraataque sobre nuestra ala derecha...

El enemigo abandonó sobre el terreno más de 400 muertos y gran número de fusiles...

Nuestras pérdidas fueron de poca importancia y la conducta de nuestras tropas admirable...

La persecución del enemigo continúa.

COMUNICADO OFICIAL

FRANCIA

Sin novedad. París, 19. Parte oficial del medio día: Noche tranquila en el conjunto del frente.

DE ESTADO

Contrabando de guerra.

Ayer publicó la Gaceta la siguiente nota del ministerio de Estado:

En el Journal Officiel de la République Française de 2-3 del corriente se inserta un anuncio que contiene las siguientes modificaciones...

Contrabando absoluto.

Modificaciones. Número 8. El alcohol etílico y el alcohol metílico...

Número 41. La volfranita, la chelita, la molibdenita, se sustituyen por los minerales de tungsteno...

Número 8. Después del azufre se añade el sulfato de baritas.

Número 9. El ácido oxálico y los oxalatos, el ácido fórmico y los formatos...

Número 33. Después del vanadio se añade el titanio...

Número 40. El ferrotitano y el ferrosulfato.

Número 41. Los minerales de estroncio y de litio.

Número 44. Después de los huesos calcinados se añade el negro animal.

Número 60. Los diamantes en bruto aplicables a fines industriales.

Número 61. El platino (minería, metal y sales), el iridio, el osmio, el rutenio...

Contrabando condicional.

Adición. Número 5. Después de los combustibles, excepto los aceites minerales...

Lo que se hace público para conocimiento general y en adición a los anuncios de esta sección insertos en la Gaceta de Madrid...

Madrid, 17 de enero de 1917.—El subsecretario, Marqués de Amposta.

UN CONCURSO

La Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales de Madrid abre concurso público para adjudicar tres premios...

Primero. Estudio razonado de los procedimientos propuestos y de los ensayos para prevenir...

Segundo. Exposición de los trabajos referentes a la fabricación sintética del caucho...

Tercero. Significación fenológica de los vasos lactíferos en el reino vegetal.

Las bases del concurso se insertan en la Gaceta de Madrid del 19 de enero de 1917.

REGISTROS DE LA PROPIEDAD

Se hallan vacantes los siguientes Registros de la propiedad:

De primera clase: Huesca, Toro, Granada, Murcia, Manresa y Llerena.

De segunda clase: Palencia y Utrera.

De tercera clase: La Almunia de Doña Godina, San Clemente, Ocaña, Daimiel, Coin, Benabarre y Moguer.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación no ha podido conferenciar esta mañana por teléfono con el Presidente del Consejo...

Es muy probable que el lunes se celebre Consejo de ministros en la Presidencia.

Empiezan a llegar a Madrid alcaldes de las capitales de provincia para asistir a la audiencia del martes en Palacio.

Los gobernadores, en telegramas dirigidos al ministro, expresaban, en nombre de los alcaldes, el deseo de que fuese el alcalde de Madrid el que llevase la voz de todos en la audiencia regia.

El ministro habló ayer con el duque de Almodóvar de este asunto, y el alcalde agradeció la atención de sus colegas de provincias.

Esta audiencia la solicitó, en nombre de los alcaldes de Vizcaya, el Sr. Ibarra, y su objeto es rogar al Rey que use las insignias de la gran cruz de Beneficencia...

El Rey tiene derecho para usar todas las condecoraciones; pero por una delicadeza digna del mayor elogio, no usaba la de Beneficencia, como tampoco la de San Fernando...

De los 9.000 Ayuntamientos de España, 9.106 se han adherido a esa petición.

El día 22 se reunirán en el Ayuntamiento de Madrid todos los alcaldes que han de asistir a la audiencia con Su Majestad.

La Gaceta ha publicado hoy una real orden dejando en suspenso el decreto del señor Alba, referente al contrato entre el Ayuntamiento y los panaderos de Madrid...

El Sr. Ruiz Jiménez dijo sobre este asunto que hoy se reunirá la Junta provincial de subsistencias, y después lo hará el Ayuntamiento...

Se dice que acaso no se conformen los tahoneros con la tasa y acuerden el cierre; pero para esto tienen que tener en cuenta que necesitan avisarlo a las autoridades con un plazo de ocho días.

No cree el ministro que se llegue al cierre, antes al contrario, confía en que se encontrará una fórmula que armonice todos los intereses...

Rechaza el ministro toda posibilidad de que el Municipio se encargue de fabricar pan, entre otras razones, porque resultaría muy caro.

Actualmente se consumen en Madrid trescientos cincuenta mil kilos de pan; es decir, que harían falta para surtir a Madrid 33 trenes con diez vagones cada uno.

El Sr. Ruiz Jiménez conferenció por teléfono con el gobernador de Barcelona, y éste le manifestó que se encontraba muy satisfecho del recibimiento que le habían hecho...

Lista de los nuevos agregados diplomáticos con indicación del puesto adonde será destinado cada uno de ellos...

D. Pelayo García Olay, Washington; don José Castaño, Lisboa; vizconde de Mambals, Lisboa; D. Cristóbal del Castillo y Campos, La Haya...

Ayer tarde ha visitado al ministro de Estado el Sr. Vasconcelos.

Como resultado de las gestiones que por encargo del ministerio de Estado han venido practicándose por los representantes de Su Majestad en Berlín, Londres y París...

El análisis llevado a cabo en la tierra que rodeaba el cadáver y en las cintas no ha dado ningún resultado.

El documento del doctor Mariscal es extenso y muy razonado y científico.

El juzgado dará con esto por terminado el sumario, en el que hay una última declaración del dentista, D. Ramón Marrací, que pretende desvirtuar la primera revelación de éste...

Fácilmente calmarán la tos, por fuerte que sea, con la pasta pectoral del Dr. Andreu.

El sábado 20 se celebrarán solemnes funerales por el alma del conocido comerciante nuestro querido amigo D. Crispín del Valle y Laguardia...

Los pliegos de condiciones se hallan manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

De caza.—De campo.—En viaje. El mejor de los postres, MERMELADAS TREVIJANO.

Nuestro querido y particular amigo D. Enrique Fernández Fuentes, diputado provincial de Madrid, ha tenido la inmensa desgracia de perder a su adorada madre.

Los próximos lunes se celebrará, en la Primera Casa Consistorial, a las once de la mañana, la subasta del solar edificable...

Se muestra satisfechísimo de sus excursiones a la Argentina, relatando el éxito de sus conferencias filosóficas.

En breve llegará el Sr. Gasset a Jerez de la Frontera para visitar las obras del pantano de Guadalecín...

La Guardia Municipal ha detenido a Juan Martín Martín, de treinta y siete años de edad, natural de Madrid...

HAZLE DÍAS ATREACON LOS CAOS AL CONSUL DE PORTUGAL Y A OTRA SEÑORA DE LA BUENA SOCIEDAD, QUITÁNDOLES ALHAJAS Y METÁLICO.

El Colegio de Notarios. VALENCIA (Jueves, noche). El Colegio de Notarios, con una Comisión de la Directiva, ha visitado a las autoridades con el objeto de invitarlas al acto inaugural del nuevo local del Colegio de Notarios...

MAÑANA LLEGARÁN EL MINISTRO DE GRACIAS Y JUSTICIA Y EL MINISTRO DE FOMENTO.

El Sr. Gasset ha recibido un telegrama del ingeniero de la División de ferrocarriles de Salamanca comunicando que el conato de huelga ferroviaria anunciado por los obreros de Salamanca a la frontera portuguesa está en vías de arreglo...

Respecto de las otras peticiones, si no se consigiese llegar a una fórmula satisfactoria, se nombraría una Comisión que vendría a Madrid a entenderse directamente con el ministro de Fomento.

Esta mañana han conferenciado con el ministro de Fomento los Sres. Boix, Nicolau y Diz, designando al Sr. Luque para que, en representación de la Compañía del Norte, marche con el Sr. Diz el próximo domingo a los puertos de Asturias con objeto de regularizar los servicios de ferrocarriles y cabotaje para el transporte de carbón.

Bajo la presidencia del Sr. Rendueles se ha reunido el Comité de transportes terrestres, acordando suspender toda clase de facturaciones desde Valencia hasta el Norte de la Península (líneas directas), por haber más de 1.000 vagones detenidos en las estaciones de la línea...

Como resultado de las gestiones que por encargo del ministerio de Estado han venido practicándose por los representantes de Su Majestad en Berlín, Londres y París, el Gobierno de Alemania ha autorizado la exportación, y los de Inglaterra y Francia el tránsito por la vía Holanda, de 1.770 toneladas de semilla de remolacha con destino a nuestro país.

El Sr. Ruiz Jiménez dijo sobre este asunto que hoy se reunirá la Junta provincial de subsistencias, y después lo hará el Ayuntamiento, para acordar las bases sobre las que podrá establecerse la tasa del pan.

El Sr. Ruiz Jiménez conferenció por teléfono con el gobernador de Barcelona, y éste le manifestó que se encontraba muy satisfecho del recibimiento que le habían hecho, y de la forma en que ha sido acogido por todos, incluso por la Prensa.

PENSIONES EN EL EXTRANJERO

El concurso para las que concede el ministerio de Instrucción pública ha sido anunciado, con plazo de un mes, en la Gaceta del 7 del corriente.

Son requisitos indispensables para obtenerlas la presentación a la Junta para ampliación de estudios, de obras y trabajos que demuestren una preparación suficiente y el conocimiento del idioma del país elegido por cada aspirante.

Es libre la elección de temas, pero la Junta hace una especial llamada a los licenciados en Filosofía y Letras o en Ciencias que quieran hacer en Universidades y Escuelas Normales Superiores estudios y prácticas adecuados a la preparación del profesorado de segunda enseñanza.

Se anuncian también los cursos de preparación que la Junta ofrece a los aspirantes; los servicios gratuitos del Patronato de estudiantes para colocar niños en escuelas extranjeras, y la provisión de cargos para españoles, vacantes en centros de enseñanza extranjeros.

La secretaria de la Junta, Moreto, 1, enviará informes a quien los solicite.

TIRO NACIONAL

Representación de Madrid.

Con arreglo a lo dispuesto en los artículos 31 y 33 de los Estatutos generales, esta Representación celebrará asamblea ordinaria el domingo 21, a las seis de la tarde...

Con arreglo a lo dispuesto en los artículos 15 de diciembre último; examen de cuentas de 1916; lectura de la Memoria anual, y dar posesión de sus respectivos cargos a los señores socios elegidos para constituir la Junta directiva en el presente año.

EL MARIDO ENVENENADO

El informe de los peritos.

Los peritos químicos han hecho entrega al Juzgado que instruye el proceso por envenenamiento de Dionisio Campos, del dictamen sobre el resultado del análisis de las vísceras del cadáver exhumado días atrás.

En dicho informe se confirma, según ya anticipamos oportunamente, que en las citadas vísceras se encontró el residuo arsenical en gran cantidad.

El análisis llevado a cabo en la tierra que rodeaba el cadáver y en las cintas no ha dado ningún resultado.

El documento del doctor Mariscal es extenso y muy razonado y científico.

El juzgado dará con esto por terminado el sumario, en el que hay una última declaración del dentista, D. Ramón Marrací, que pretende desvirtuar la primera revelación de éste...

Fácilmente calmarán la tos, por fuerte que sea, con la pasta pectoral del Dr. Andreu.

El sábado 20 se celebrarán solemnes funerales por el alma del conocido comerciante nuestro querido amigo D. Crispín del Valle y Laguardia...

Los pliegos de condiciones se hallan manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

De caza.—De campo.—En viaje. El mejor de los postres, MERMELADAS TREVIJANO.

Nuestro querido y particular amigo D. Enrique Fernández Fuentes, diputado provincial de Madrid, ha tenido la inmensa desgracia de perder a su adorada madre.

Los próximos lunes se celebrará, en la Primera Casa Consistorial, a las once de la mañana, la subasta del solar edificable...

Se muestra satisfechísimo de sus excursiones a la Argentina, relatando el éxito de sus conferencias filosóficas.

En breve llegará el Sr. Gasset a Jerez de la Frontera para visitar las obras del pantano de Guadalecín...

La Guardia Municipal ha detenido a Juan Martín Martín, de treinta y siete años de edad, natural de Madrid...

HAZLE DÍAS ATREACON LOS CAOS AL CONSUL DE PORTUGAL Y A OTRA SEÑORA DE LA BUENA SOCIEDAD, QUITÁNDOLES ALHAJAS Y METÁLICO.

El Colegio de Notarios. VALENCIA (Jueves, noche). El Colegio de Notarios, con una Comisión de la Directiva, ha visitado a las autoridades con el objeto de invitarlas al acto inaugural del nuevo local del Colegio de Notarios...

MAÑANA LLEGARÁN EL MINISTRO DE GRACIAS Y JUSTICIA Y EL MINISTRO DE FOMENTO.

El Sr. Gasset ha recibido un telegrama del ingeniero de la División de ferrocarriles de Salamanca comunicando que el conato de huelga ferroviaria anunciado por los obreros de Salamanca a la frontera portuguesa está en vías de arreglo...

Respecto de las otras peticiones, si no se consigiese llegar a una fórmula satisfactoria, se nombraría una Comisión que vendría a Madrid a entenderse directamente con el ministro de Fomento.

Esta mañana han conferenciado con el ministro de Fomento los Sres. Boix, Nicolau y Diz, designando al Sr. Luque para que, en representación de la Compañía del Norte, marche con el Sr. Diz el próximo domingo a los puertos de Asturias con objeto de regularizar los servicios de ferrocarriles y cabotaje para el transporte de carbón.

Bajo la presidencia del Sr. Rendueles se ha reunido el Comité de transportes terrestres, acordando suspender toda clase de facturaciones desde Valencia hasta el Norte de la Península (líneas directas), por haber más de 1.000 vagones detenidos en las estaciones de la línea...

Como resultado de las gestiones que por encargo del ministerio de Estado han venido practicándose por los representantes de Su Majestad en Berlín, Londres y París, el Gobierno de Alemania ha autorizado la exportación, y los de Inglaterra y Francia el tránsito por la vía Holanda, de 1.770 toneladas de semilla de remolacha con destino a nuestro país.

El Sr. Ruiz Jiménez dijo sobre este asunto que hoy se reunirá la Junta provincial de subsistencias, y después lo hará el Ayuntamiento, para acordar las bases sobre las que podrá establecerse la tasa del pan.

El Sr. Ruiz Jiménez conferenció por teléfono con el gobernador de Barcelona, y éste le manifestó que se encontraba muy satisfecho del recibimiento que le habían hecho, y de la forma en que ha sido acogido por todos, incluso por la Prensa.

Lista de los nuevos agregados diplomáticos con indicación del puesto adonde será destinado cada uno de ellos...

D. Pelayo García Olay, Washington; don José Castaño, Lisboa; vizconde de Mambals, Lisboa; D. Cristóbal del Castillo y Campos, La Haya...

Ayer tarde ha visitado al ministro de Estado el Sr. Vasconcelos.

Como resultado de las gestiones que por encargo del ministerio de Estado han venido practicándose por los representantes de Su Majestad en Berlín, Londres y París, el Gobierno de Alemania ha autorizado la exportación, y los de Inglaterra y Francia el tránsito por la vía Holanda, de 1.770 toneladas de semilla de remolacha con destino a nuestro país.

El Sr. Ruiz Jiménez dijo sobre este asunto que hoy se reunirá la Junta provincial de subsistencias, y después lo hará el Ayuntamiento, para acordar las bases sobre las que podrá establecerse la tasa del pan.

El Sr. Ruiz Jiménez conferenció por teléfono con el gobernador de Barcelona, y éste le manifestó que se encontraba muy satisfecho del recibimiento que le habían hecho, y de la forma en que ha sido acogido por todos, incluso por la Prensa.

Lista de los nuevos agregados diplomáticos con indicación del puesto adonde será destinado cada uno de ellos...

D. Pelayo García Olay, Washington; don José Castaño, Lisboa; vizconde de Mambals, Lisboa; D. Cristóbal del Castillo y Campos, La Haya...

Ayer tarde ha visitado al ministro de Estado el Sr. Vasconcelos.

Como resultado de las gestiones que por encargo del ministerio de Estado han venido practicándose por los representantes de Su Majestad en Berlín, Londres y París, el Gobierno de Alemania ha autorizado la exportación, y los de Inglaterra y Francia el tránsito por la vía Holanda, de 1.770 toneladas de semilla de remolacha con destino a nuestro país.

El Sr. Ruiz Jiménez dijo sobre este asunto que hoy se reunirá la Junta provincial de subsistencias, y después lo hará el Ayuntamiento, para acordar las bases sobre las que podrá establecerse la tasa del pan.

PROVINCIAS

La exportación de legumbres.

VALLADOLID. (Jueves, noche). La Asociación de expendedores de comestibles ha solicitado del Sr. Alba que autorice la exportación de lentejas y otras legumbres que tienen poco consumo en España...

La Junta de Subsistencias ha dirigido una circular al alcalde exigiéndole el cumplimiento de la real orden de 5 del corriente.

El alumbrado en peligro. CIUDAD REAL. (Jueves, noche). La Junta central de Subsistencias ha informado favorablemente la solicitud enviada por la fábrica de electricidad de ésta para que no falte carbón...

La huelga de Tolosa. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche). Si que la huelga de Tolosa.

Al salir los obreros esquiroleros de la fábrica, los huelguistas les increparon.

Fueron disueltos por la Guardia Civil. Ha regresado el gobernador.

Mitín importante. LA LINEA. (Jueves, noche). En el teatro del Parque, que estuvo completamente lleno, se ha celebrado un importante mitín.

Asistieron a él representaciones de todas las clases sociales de San Roque y La Línea.

El acto tenía por objeto persistir en la defensa de las aspiraciones de la comarca, tales como la rehabilitación de las Aduanas y la reforma del régimen fiscal.

Hubieron varios obreros, el médico señor Herrero, representantes de la Prensa y los alcaldes de San Roque y La Línea...

Este se levantó a hablar después, entre grandes aplausos.

Declaró con gran sinceridad que se consideraba fracasado, pues no puede ocultar que por ahora no conseguirá ninguna de las aspiraciones del distrito...

Dijo que únicamente puede ofrecer el sacrificio de su personalidad política.

Fue interrumpido con grandes aplausos. El Sr. Torres terminó su discurso rogando a los concurrentes que desistieran de celebrar la proyectada manifestación...

Ortega Munnilla. CADIZ. (Jueves, noche). Ha marchado a Madrid D. Jenaro Cavestany.

Don José Ortega Munnilla ha marchado a Sevilla, siendo despedido por el elemento intelectual.

Se muestra satisfechísimo de sus excursiones a la Argentina, relatando el éxito de sus conferencias filosóficas.

En breve llegará el Sr. Gasset a Jerez de la Frontera para visitar las obras del pantano de Guadalecín...

La Guardia Municipal ha detenido a Juan Martín Martín, de treinta y siete años de edad, natural de Madrid...

HAZLE DÍAS ATREACON LOS CAOS AL CONSUL DE PORTUGAL Y A OTRA SEÑORA DE LA BUENA SOCIEDAD, QUITÁNDOLES ALHAJAS Y METÁLICO.

El Colegio de Notarios. VALENCIA (Jueves, noche). El Colegio de Notarios, con una Comisión de la Directiva, ha visitado a las autoridades con el objeto de invitarlas al acto inaugural del nuevo local del Colegio de Notarios...

MAÑANA LLEGARÁN EL MINISTRO DE GRACIAS Y JUSTICIA Y EL MINISTRO DE FOMENTO.

El Sr. Gasset ha recibido un telegrama del ingeniero de la División de ferrocarriles de Salamanca comunicando que el conato de huelga ferroviaria anunciado por los obreros de Salamanca a la frontera portuguesa está en vías de arreglo...

Respecto de las otras peticiones, si no se consigiese llegar a una fórmula satisfactoria, se nombraría una Comisión que vendría a Madrid a entenderse directamente con el ministro de Fomento.

Esta mañana han conferenciado con el ministro de Fomento los Sres. Boix, Nicolau y Diz, designando al Sr. Luque para que, en representación de la Compañía del Norte, marche con el Sr. Diz el próximo domingo a los puertos de Asturias con objeto de regularizar los servicios de ferrocarriles y cabotaje para el transporte de carbón.

Bajo la presidencia del Sr. Rendueles se ha reunido el Comité de transportes terrestres, acordando suspender toda clase de facturaciones desde Valencia hasta el Norte de la Península (líneas directas), por haber más de 1.000 vagones detenidos en las estaciones de la línea...

Como resultado de las gestiones que por encargo del ministerio de Estado han venido practicándose por los representantes de Su Majestad en Berlín, Londres y París, el Gobierno de Alemania ha autorizado la exportación, y los de Inglaterra y Francia el tránsito por la vía Holanda, de 1.770 toneladas de semilla de remolacha con destino a nuestro país.

El Sr. Ruiz Jiménez dijo sobre este asunto que hoy se reunirá la Junta provincial de subsistencias, y después lo hará el Ayuntamiento, para acordar las bases sobre las que podrá establecerse la tasa del pan.

El Sr. Ruiz Jiménez conferenció por teléfono con el gobernador de Barcelona, y éste le manifestó que se encontraba muy satisfecho del recibimiento que le habían hecho, y de la forma en que ha sido acogido por todos, incluso por la Prensa.

Lista de los nuevos agregados diplomáticos con indicación del puesto adonde será destinado cada uno de ellos...

D. Pelayo García Olay, Washington; don José Castaño, Lisboa; vizconde de Mambals, Lisboa; D. Cristóbal del Castillo y Campos, La Haya...

Ayer tarde ha visitado al ministro de Estado el Sr. Vasconcelos.

Como resultado de las gestiones que por encargo del ministerio de Estado han venido practicándose por los representantes de Su Majestad en Berlín, Londres y París, el Gobierno de Alemania ha autorizado la exportación, y los de Inglaterra y Francia el tránsito por la vía Holanda, de 1.770 toneladas de semilla de remolacha con destino a nuestro país.

El Sr. Ruiz Jiménez dijo sobre este asunto que hoy se reunirá la Junta provincial de subsistencias, y después lo hará el Ayuntamiento, para acordar las bases sobre las que podrá establecerse la tasa del pan.

El Sr. Ruiz Jiménez conferenció por teléfono con el gobernador de Barcelona, y éste le manifestó que se encontraba muy satisfecho del recibimiento que le habían hecho, y de la forma en que ha sido acogido por todos, incluso por la Prensa.

Lista de los nuevos agregados diplomáticos con indicación del puesto adonde será destinado cada uno de ellos...

D. Pelayo García Olay, Washington; don José Castaño, Lisboa; vizconde de Mambals, Lisboa; D. Cristóbal del Castillo y Campos, La Haya...

Ayer tarde ha visitado al ministro de Estado el Sr. Vasconcelos.

Como resultado de las gestiones que por encargo del ministerio de Estado han venido practicándose por los representantes de Su Majestad en Berlín, Londres y París, el Gobierno de Alemania ha autorizado la exportación, y los de Inglaterra y Francia el tránsito por la vía Holanda, de 1.770 toneladas de semilla de remolacha con destino a nuestro país.

El Sr. Ruiz Jiménez dijo sobre este asunto que hoy se reunirá la Junta provincial de subsistencias, y después lo hará el Ayuntamiento, para acordar las bases sobre las que podrá establecerse la tasa del pan.

El Sr. Ruiz Jiménez conferenció por teléfono con el gobernador de Barcelona, y éste le manifestó que se encontraba muy satisfecho del recibimiento que le habían hecho, y de la forma en que ha sido acogido por todos, incluso por la Prensa.

Lista de los nuevos agregados diplomáticos con indicación del puesto adonde será destinado cada uno de ellos...

D. Pelayo García Olay, Washington; don José Castaño, Lisboa; vizconde de Mambals, Lisboa; D. Cristóbal del Castillo y Campos, La Haya...

Ayer tarde ha visitado al ministro de Estado el Sr. Vasconcelos.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación no ha podido conferenciar esta mañana por teléfono con el Presidente del Consejo...

Es muy probable que el lunes se celebre Consejo de ministros en la Presidencia.

Empiezan a llegar a Madrid alcaldes de las capitales de provincia para asistir a la audiencia del martes en Palacio.

Los gobernadores, en telegramas dirigidos al ministro, expresaban, en nombre de los alcaldes, el deseo de que fuese el alcalde de Madrid el que llevase la voz de todos en la audiencia regia.

El ministro habló ayer con el duque de Almodóvar de este asunto, y el alcalde agradeció la atención de sus colegas de provincias.

Esta audiencia la solicitó, en nombre de los alcaldes de Vizcaya, el Sr. Ibarra, y su objeto es rogar al Rey que use las insignias de la gran cruz de Beneficencia...

El Rey tiene derecho para usar todas las condecoraciones; pero por una delicadeza digna del mayor elogio, no usaba la de Beneficencia, como tampoco la de San Fernando...

De los 9.000 Ayuntamientos de España, 9.106 se han adherido a esa petición.

El día 22 se reunirán en el Ayuntamiento de Madrid todos los alcaldes que han de asistir a la audiencia con Su Majestad.

La Gaceta ha publicado hoy una real orden dejando en suspenso el decreto del señor Alba, referente al contrato entre el Ayuntamiento y los panaderos de Madrid...

El Sr. Ruiz Jiménez dijo sobre este asunto que hoy se reunirá la Junta provincial de subsistencias, y después lo hará el Ayuntamiento, para acordar las bases sobre las que podrá establecerse la tasa del pan.

Justicia, el director de los Registros y representaciones de otros Colegios.

También se espera al Presidente del Senado. La escasez de material.

Los trenes correo y mixto de Madrid han llegado con retraso, por la escasez de material para mercancías.

El frío. Se ha reunido el Comité de los Centros y Sociedades para tratar del aumento del precio del pan.

Se tomaron varios acuerdos contra el aumento, con el objeto de dar carácter general a la protesta, y que los acuerdos sean cumplidos por todos los obreros.

Volvió a reunirse el domingo. Sigue acentuándose el frío con rigor.

El agua de las balsas de los jardines y de las aceras está helada.

Concurso de galgos. JEREZ. (Jueves, noche.) Se han celebrado las pruebas oficiales del concurso de galgos.

Regatas venció a Caprichosa y Adá, propiedad, respectivamente, de D. Carlos Piñal, conde de Lérida y otro señor.

Mañana se correrán las últimas pruebas, habiendo Regatas con quien resulte vencedor entre Tromba y Una, propiedad de D. José Villaverde y D. Francisco Piñal.

El Rey en Andalucía. El Presidente del Consejo. SEVILLA. (Jueves, noche.) En el expreso llegó el Presidente del Consejo, acompañado del diputado a Cortes Sr. Clavijo y de su inimitable amigo el ganadero D. Anastasio Martínez, que habían marchado a la estación de Toledo para esperarle.

Dijo el conde de Romanones, que durante el viaje había venido trabajando con su taquígrafo, pero se mostró reservado acerca del asunto que había tratado en el trabajo.

Al descender del tren habló el conde de Romanones afectuosamente con el ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla y con el cardenal Almaraz, que le esperaban, en compañía de otras personalidades y de las autoridades.

Firma del Rey. Desde la estación marchó el Presidente del Consejo al Alcázar, donde a los pocos momentos era recibido por el Rey.

Informó a Su Majestad el jefe del Gobierno de las últimas noticias políticas del interior y del exterior, dándole cuenta del Consejo celebrado ayer y poniendo a la sanción regia los decretos siguientes:

Guerra.—Promoviendo al empleo de coronel a los tenientes coroneles de Caballería D. Agustín Aguilera Gamboa, conde de Alba de Yeltes; D. Fernando Baile Mangino y D. Miguel Fumoll y Mauro, y destinándoles, respectivamente, para el mando del sexto depósito de caballos sementales y primero y octavo depósitos de reserva de Caballería.

Nombrando director de la Academia de Artillería, al coronel de dicha Arma D. Juan Jiménez García.

Confirmando en el empleo de coronel de Caballería al infante D. Fernando de Baviera, y confiriéndole el mando del regimiento de Lanceros del Príncipe.

Gobernación.—Proponiendo para inspector del Cuerpo de Telégrafos a D. Buenaventura Asensio Mecos; jubilando a D. Francisco de la Fuente Ruiz, jefe de Administración de segunda clase del Cuerpo de Correos, y concediéndole honores de jefe superior de Administración civil; nombrando inspector del Cuerpo de Telégrafos a D. Antonio Gómez Galiana, y jubilándole al mismo tiempo, con la concesión de honores de jefe superior de Administración.

Marina.—Nombrando para el mando del cañonero Laya al teniente de navío D. Pedro Amabades Zalabardo; ascendiendo al empleo inmediato al segundo teniente de Infantería de Marina D. Agustín Herrera; ascendiendo a capitán de fragata a D. Honorio Cornejo Carvajal; a capitán de corbeta, a D. Luis de Rivera; a alférez de navío, a D. Rodrigo Núñez.

Designando para el mando del crucero Extremadura al capitán de fragata D. Nicasio Pita Estrada.

Almuerzo de Su Majestad. Después de despachar el Rey, almorzó, acompañado del Presidente del Consejo, el marqués de Viana, los condes de Maceda y de Gavia, y el duque de San Pedro de Galatino.

El marqués de la Vega Inclán. Recibió el Rey en el Alcázar al comisario regio de turismo, señor marqués de la Vega Inclán, que vino a Sevilla con objeto de cumplimentar al Monarca.

La marcha. A las dos menos veinte minutos salió el Rey del Alcázar, y en el automóvil de Capitánía general se dirigió a la escalinata de San Telmo, para embarcar en el yate Stephanotis.

Al bajar el Rey la escalinata del embarcadero, una Comisión de alumnos de la Facultad de Medicina hizo entrega al Monarca de un memorial, solicitando el indulto del médico Alegre, y también que se le paguen sus haberes.

Recogió el Rey el memorial y lo entregó al conde de Romanones.

En el embarcadero conversó el Rey con el cardenal Almaraz, al que besó el anillo al despedirse para pasar al yate que le había de conducir a Doñana, en unión de los demás invitados a la cacería.

Conversando con la Reina. SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Jueves, noche.) Al llegar al palacio de la Marismilla la comitiva regia, esperaban la mayoría de los colonos de los alrededores y el personal del palacio, que prorrumpieron en vivas y aclamaciones al Rey.

Pasó Don Alfonso XIII a sus habitaciones, y conversó telefónicamente con las Reinas Doña Victoria y Doña Cristina, utilizando el hilo directo que la Compañía Peninsular de Teléfonos ha instalado desde el palacio de Marismilla al Palacio Real de Madrid.

La comida. A las diez de la noche se sirvió la comida, y de sobremesa se habló de batidas de caza, y se comentó jocosamente el incidente de la canoa Flecha, cuyo motor se inutilizó al hacer una virada.

El Rey y sus acompañantes se retiraron temprano a descansar.

Medidas de precaución.—Las comunicaciones. Fuerzas de la Guardia Civil, de Carabineros y de Policía han acordonado el coto de Doñana.

Se espera que la cacería será muy divertida, a juzgar por la gran cantidad de caza. En Sanlúcar se ha establecido el servicio permanente en Telégrafos y en Teléfonos.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función. PRINCESA.—9,45 (beneficio de Francisco Barrayosa), La chiquilla (estreno). ESPAÑOL.—10 (popular), Los maridos alegres. COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—El medallón (dos actos), Leyenda del cerro fatal (dos actos), Georget en Oriente (un acto) y Fatty invita a vino (un acto). 9,45 (Compañía cómicodramática) (función popular), El río de oro. LARA.—5,30, Cuarto y último concierto Rubinstein. 9,45, La señorita de Trévlez (tres actos) y La Goya. INFANTA ISABEL.—6,15 (doble), Dios dirá y Los hijos de Aragón.—10,15, La máscara de Don Juan. APOLO.—8,15 (doble), El bolón de nécor (prologo y

dos actos).—10,30 (especial), El señor Pandolfo (tres actos). REINA VICTORIA.—6, La reina del cine.—10,30, El amor en automóvil. COMICO.—10, La cogida del Castizo (dos actos) y El panal de miel (dos actos). PRINCIPE ALFONSO.—6 (butaca, 2,50), La tía de Carlos.—10 (moda) (estreno), Kit. NOVEDADES.—(Día de moda).—6, La alegría del batallón.—7,15, Primer amor.—9,15, El primer fresco.—10,15, El siglo de oro.—11,45, La obicharra. MARTIN.—10,30, El coloso de Rodas (estreno).—11,30, Matrícula de honor. COLISEO IMPERIAL.—5,30, La última canción.—6,30, Las vírgenes locas.—9,30, Películas.—10,30, Los gabrieles (reestreno) y Una lectura. ROMEA.—Cinéma y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Teresa Lezcano, Diana Danti, Pepita Prida, Adriana, Carmelita Sevilla, Los Felices, Minerva, Aragón-Allegria, gran atracción. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—A las 5.—(Viernes aristocrático).—Éxitos formidables y magníficos: noveno, décimo, undécimo y duodécimo de los emocionantes episodios de Los misterios de Myra (en 15 episodios) proyectada ante SS. MM. por esta Empresa y exclusiva y única de la misma: El oro del ayaró (dos partes), Georget en el país de canchales (muy cómica) y otras.—Noche: a las 9,45 (butaca, 0,50; palcos, 4 pesetas), el mismo programa de la tarde. TRIANON PALACE.—Cinéma aristocrático.—5 tarde y 9 noche.—Magnífico y selectísimo programa.—Estreno de la colosal película Flor de otoño, soberana creación de la bellísima y elegante actriz Leda Gys, y en la que toma parte la aplaudidísima bailarina La Argentinista, completando el programa el drama Pasos sobre la arena (tres actos) y las celebradísimas Bajo el uniforme y Vau-deville en la ópera, marca Keystone.—Butaca, 0,40. SALON DORE.—Sección continua.—Colosal estreno: El felseo ideal (1.500 metros).—Éxito: A caza de un ducado (serie de oro, 2.000 metros), Ladrón a pesar suyo (300 metros, cómica) y varias otras de las mejores marcas.—Amenizará el espectáculo el sexteto con su mejor repertorio. CINE IDEAL.—(Viernes de moda).—Desde las 4,30.—Imperable éxito de El mono ladrón ó La huella de la pequeña mano, en cuya cinta el chimpancé Jack realiza una labor interesantísima y maravillosa (todos los días,

tarde y noche; exclusiva).—Ojalá No confundir al mono Jack con el mono Consul.—El oro del ayaró, por la pendiente del crimen (interesante estreno) y José, rival de Ambrosio (muy cómica).—Escogido programa musical por el sexteto. FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los

días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales é incensantísimos partidos per safochitas, a raqueta. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL SEÑOR D. Antonio Flórez-Estrada y Bustamante HA FALLECIDO EL DIA 18 DE ENERO DE 1917 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña María R. Gavilán y Baró; sus hijos, doña María Engracia, D. Antonio y D. Angel; hijo político, D. Manuel Calcedón y Cuello; nieto, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy viernes 19 del actual, a las tres y media de su tarde, desde la casa mortuoria, Barquillo, 21, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se replica el coche. No se reparten esquelas ni se admiten coronas. En la capilla ardiente se celebrarán misas durante la mañana del día de hoy por el alma del finado.

EL SEÑOR Don Enrique Mahou y Solana HA FALLECIDO EL 18 DE ENERO DE 1917 A LOS SESENTA Y TRES AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Eladia Olmeda; sus hijos, doña María Luisa Mahou y Bouza, D. Carlos y D. Casimiro Mahou y Olmeda; hijo político, D. Aurelio Ruiz; nieta, Carmen; hermanos, D. Luis y doña Carolina; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 19 del actual, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Amaniel, núm. 29, al cementerio de la Almudena, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra). PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: NEUNDUN.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, París. BAUME BENGUÉ Curación radical de GOTA REUMATISMOS NEURALGIAS De venta en todas las farmacias y droguerías.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS ESTREÑIMIENTO y SUS consecuencias EN TODAS LAS FARMACIAS.

AGUA DE BORINES REVALENTA LYS, alimento para personas delicadas y niños; Venta: farmacias y droguerías. AVISO La casa que más paga por oro, plata, platino, gacines y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Las pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes MARTIN Y DURAN Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 61 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

CALDERAS de 100 hasta 300 metros cuadrados con hogares interiores ó tubulares, se compran.—Apartado 115, Madrid.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V.ª FARNIER 150 Años de Éxito PRINCIPALES FARMACIAS

SUBASTA VOLUNTARIA Como única gestión practicada, se anuncia la venta de la casa, procedente de testamento, sita en esta corte, calle de la Flor Baja, número 9, que se celebrará el 29 del mes actual, a las cuatro de la tarde, ante D. José María de la Torre é Izquierdo, en cuya Notaría, Barquillo, 3, están de manifiesto los títulos de propiedad y pliego de condiciones los días no feriados, de nueve a doce y a las tres a dieciséis.

¡¡ Señores Anunciantes !! Pedid tarifas gratis en la Agencia de JOSE DOMINGUEZ Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid y encargaréis descuentos descomulgados en artículos industriales, agrícolas, coches de turismo, automóviles, aniversarios, viajes, telégrafos y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas a la casa más económica de Madrid

La Prensa Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

D. Miguel Morayta y Sagrario CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD CENTRAL HA FALLECIDO EL DIA 18 DE ENERO DE 1917 Sus hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos, hermana política, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan asistir a la conducción del cadáver, el viernes, día 19 del corriente, a las tres y media de su tarde, desde la casa mortuoria, calle de las Pozas, 16, al Cementerio Civil. El duelo se despide en la plaza de Manuel Becerra.—No se reparten esquelas.

